

LOS SERBIOS OCUPAN BELGRADO Y LOS INGLESES VALENCIENNES.

Se asegura que el miércoles abdicó el Kaiser

ABDICACIONES

Despachos de Ginebra, Londres y Copenhague dicen que el miércoles, en la reunión del Consejo de Reyes y Príncipes alemanes—Bundesrath—quedó acordada la abdicación del Kaiser. Un aerograma de Nauen asegura que Guillermo II ha marchado, el viernes, al Cuartel general, para conferenciar con Hindenburg y con el nuevo jefe del Gran Estado Mayor, Groener.

Los tiempos son de abdicaciones. A la hora en que no se sabe dónde está el Emperador Carlos de Hapsburgo, que ya no tiene Imperio, ni Ejército, ni Marina, está en Bulgaria una revolución republicano-socialista, y el Rey Boris de Coburgo, impotente para resistirla, abandona el trono al mes justo de haberlo ocupado. En Tirnovo, cuna de la nacionalidad búlgara, los campesinos—no olvidemos que en Bulgaria son propietarios la mayoría de los campesinos—han constituido un Gobierno. Y parece que el de Sofía se ha inclinado ante él.

Debemos ver en ese movimiento político-social una repercusión del Austria-Hungría. En Bulgaria había amontonado mucho combustible. La desmovilización del ejército, ordenada por los aliados, restituyó a sus arruinados hogares a más de 250.000 hombres, hartos de pelear, desesperados por la derrota y la humillación sufridas. El Zar Fernando abdicó, para evitar mayores males, creyendo que de ese modo conservaría la Corona a su hijo. Pero el odio del pueblo se ha vuelto contra la dinastía toda y contra los jefes políticos germanófilos que le llevaron al desastre. Y al fin ha ocurrido lo inevitable, que las instituciones históricas, en estos tiempos de mudanzas trastornadoras, sólo pueden sostenerse cuando el triunfo consagra y acentúa su prestigio tradicional.

Ha caído la línea del Escalda. Han sido tomados Audenarde, en la Flandes belga, y Valenciennes, en la Flandes de Francia. Ya pueden los ejércitos del Rey Alberto, de Degoutte, de Plumer, de Birdwood y de Horne atacar combinadamente al enemigo y obligarle a que se marche de la Bélgica Central. Tournay, Condé y Gante—los aliados están ya en las inmediaciones de estas plazas—serán conquistados también. Y la guarnición de Amberes habrá de evacuar la gran ciudad si no quiere que la obliguen a refugiarse en Holanda.

Bien han defendido los alemanes la barrera del Escalda. Mas no han podido impedir que la pasen sus adversarios. Estos se aproximaron a ella sin grandes combates en Francia y combatiendo furiosamente en Bélgica. Los germanos pusieron el río entre sus retaguardias y las vanguardias aliadas. Pero Audenarde fué rendido por medio de un ataque frontal, y Valenciennes, gracias a una maniobra envolvente. De hijo, Groener, el sustituto de Ludendorff, pensará ya seriamente en retirar sus ejércitos detrás del Mosa.

Porque ahora, caído Valenciennes, la marcha por el Henao es relativamente fácil. Le Quessoy y el bosque de Mormal serán desbordados por el Norte. Birdwood y Horne se lanzarán hacia Mons y Mauberge. Y al hacerlo, comprometerán gravemente la seguridad de las líneas de retirada de von Armin y von Quast, que todavía se obstinan en pelear desde Tournay a Gante...

En el Aisne, del Este de Attigny al Este de Buzancy, los francoamericanos siguen progresando en un terreno difícilísimo. Cada kilómetro ganado aquí vale por cinco ocupados en otros sectores. No hay más que mirar al mapa. Gouraud y Lettgett amenazan toda la base del dispositivo germano. Si—como decíamos ayer—se instalan en Stenay, Mezieres y Sedan antes de que el centro y la derecha de Hindenburg hayan evacuado la línea de Montcornet-Marle-Thierache, coparán varios cientos de miles de hombres y un material inmenso.

Esta es la razón de que los teutones opongan, de Chateau-Porcien al Mosa, formidable resistencia. Saben lo que se juegan en tan atroz partida, y sacrifican sin duelo las divisiones.

Sin embargo, Gouraud ha llegado ya al canal de las Ardenas. Más al Sudeste, acaba de limpiar de enemigos los espesos bosques que se alzan al Norte del desfiladero del Grand Pré. Y a su derecha, los norteamericanos han subido al Este de Buzancy.

Los serbios han entrado en Belgrado. Ya son dueños de su casa. Después de la noche tenebrosa de un larguísimo infortunio, ven que brilla la aurora de su libertad y de su engrandecimiento patrio. Porque la Gran Serbia soñada es una realidad halagüeña. Los yugoeslavos quieren unirse a los serbios y formar con ellos un Estado único de cerca de 15 millones de habitantes. Desde el Vardar a la Istria, una gran nación democrática, agrícola, ganadera y marítima, nace a la vida universal...

Los pueblos que se pusieron al lado de los aliados, más pronto ó más tarde, realizan sus destinos históricos y amplían sus fronteras. Aquellos otros que se decidieron por Alemania salen destrozados de la aventura. Al mismo tiempo que la Gran Serbia, aparece la Gran Rumania, con la Bukovina meridional, la Besarabia y la Transilvania y la Gran Grecia, con el Epiro, las islas turcas y la Macedonia oriental. En cambio, vean nuestros lectores los casos tristísimos de Bulgaria y Turquía...

Los italianos y sus auxiliares continúan avanzando. El ejército austriaco, deshecho, dejando los prisioneros a docenas de miles y a cientos los cañones, se repliega a sus límites. Ya ha pasado el Tagliamento. De un día a otro sabremos que Armando Díaz ha recobrado Udine. La rotura de las defensas del Piave medio, que ha determinado el desastre austro-húngaro, fué hecha por tres ejércitos. El primero de ellos (12.º), compuesto por

tropas italianas y francesas, y mandado por el general francés Graziani, se desplegó entre las pendientes orientales del Monte Tomba y el Montello. El segundo (8.º), formado exclusivamente por brigadas italianas a cargo del general Cavaglia, atacó a su derecha. El tercero (10.º), constituido por regimientos italianos y divisiones inglesas, y gobernado por el general inglés Lord Cavan, después de haberse apoderado de la isla Grave de Papadopoli, pasó el Piave y forzó las trincheras austriacas de la otra orilla.

Estos tres ejércitos han sido los que han realizado la obra principal. Después han combatido otros. El cuarto ejército italiano, que inauguró la batalla tanteando al enemigo en el Grappa occidental, a la izquierda de Graziani, ganando, perdiendo y recobrando el Périca y el Asolone, ha empujado luego vigorosamente. Más al Oeste, otras fuerzas han tomado Asiago. Y en el Bajo Piave, el ejército del duque de Aosta avanza a la derecha de Lord Cavan.

Todo el frente austro-húngaro ha cedido. La huida de los derrotados toma tres direcciones. Un grupo de ejércitos se retira sobre la frontera trentina. Otro hacia Pieve di Cadore. El tercero, ya hemos dicho que ha repasado el Tagliamento, al año de pasarlo...

La petición de armisticio del generalísimo austriaco ha sido transmitida al Consejo interaliado de París y contestada por éste. Las condiciones que se imponen a los derrotados son durísimas. Mas, ¿qué han de hacer sino aceptarlas, ya que Austria-Hungría no existe?

LA ABDICACION DEL KAISER

Los que reclaman la abdicación. París, 2. Los periódicos alemanes reconocen que la cuestión de la abdicación del Kaiser se trata ahora abiertamente en Alemania.

Los órganos socialistas anuncian que el Comité de Guerra, a petición urgente de algunos de sus miembros, se ocupó el jueves de las consecuencias que arrastra la reforma constitucional de Alemania desde el punto de vista de conservar en su puesto en el Gobierno a algunas personalidades.

El Vorwaerts recuerda la actividad del Emperador Guillermo durante los diez últimos años, y dice: «¿Qué hará el Kaiser cuando realice lo que se espera de él?»

El Strassburger Post dice que es inútil ocultar la verdad.

«La cuestión de la abdicación del Emperador ha sido presentada al Comité de Guerra, donde la reclamaban desde hace algunos días ciertos miembros. Pero no es exacto que se haya tomado ya ninguna decisión.»

Por otra parte, una importante reunión popular, que tuvo lugar el miércoles pasado en Munich, ha adoptado por aclamación una resolución, afirmando la fidelidad de Baviera al Imperio, pero reclamando la abdicación del Kaiser.

Por último, Guillermo II ha salido de Berlín el jueves por la tarde para ir al gran Cuartel general. Le acompaña el jefe de su Cuartel civil, M. Delbrueck, y el general Groener, y se atribuye a este viaje una importancia capital en las actuales circunstancias.» (T. S. H.)

El profesor Nicolai pide la abdicación del Kaiser y el establecimiento de la República.

Estocolmo, 2. El profesor de la Universidad de Berlín Nicolai ha declarado al Dagens Nyheter:

«Todo es posible actualmente en Alemania: la dictadura ó la libertad.

El Príncipe Max fué elegido para salvar lo que se pudiera del antiguo régimen.

La abdicación del Kaiser es de una necesidad absoluta, lo mismo que el establecimiento de una República en la que se reúnan todas las poblaciones alemanas, mientras que recobran su libertad las poblaciones danesa, polaca y francesa, retenidas dentro del cuadro alemán.» (Agencia Radio.)

Una supuesta memoria.

Basilea, 2. Comunican de Berlín que, según informes fidedignos, la Prensa alemana habla de una memoria dirigida por el secretario de Estado, Scheidemann, al Canciller del Imperio, en la que se habla de la abdicación del Emperador Guillermo.

Esta memoria no existe, pero no ha sido desmentido el hecho de que este asunto haya sido tratado en la correspondencia cambiada entre el secretario de Estado, Scheidemann, los otros secretarios de Estado y el jefe del Gobierno durante la enfermedad del Canciller, la cual ha restringido necesariamente las relaciones personales entre los miembros del Gobierno. (Agencia Radio.)

Informes alemanes referentes a la abdicación.

Nauen, 2. Respecto a la abdicación del Emperador alemán escribe el diario Germania:

«Esperamos que el asunto se aclare en el sentido monárquico, sentimiento que para nosotros los alemanes es en la mayoría, no sólo heredado, sino casi un pedazo de nosotros mismos.»

Al abandonar la Monarquía, correría peligro también la unidad alemana, aquella valiosa herencia por la que nuestros padres han sufrido.

Aun en el caso de que, según se afirma, el Emperador desista de la Corona imperial y se contente con el reino de Prusia, ¿quién de los Soberanos alemanes podría tener valor de tomar esta corona, y quién de los alemanes podría desear que dejáramos desmoronarse el orgulloso edificio del Imperio, esta fuente de bendición para nosotros y nuestra economía popular, para que se divida en los pequeños Estados de antaño?

Con semejante instrumento débil, ni a los mismos enemigos se les serviría. Para ellos existe el peligro de que la gran epidemia europea del bolchevismo se desencadene sobre una débil Alemania como un huracán, invadiendo toda la Europa occidental, devastando y arrasando todo, como hoy lo hace en Oriente. Los últimos días de Austria-Hungría deberían enseñar al Mundo entero el gran valor decisivo que tiene la Europa central para la cultura occidental, como baluarte resistente contra el peligro bolchevista.»

El diario alemán Vorwaerts afirma que el secretario imperial Scheidemann ha dirigido al Canciller un Memorandum sobre la necesidad de que abdique el Emperador, añadiendo que este paso fué dado de acuerdo con los jefes de partido y con el partido socialdemócrata del Reichstag. (T. S. H.)

La abdicación es un hecho.

Ginebra, 2. Según los últimos informes recibidos de Alemania, puede considerarse como un hecho la abdicación de Guillermo II. Se ha retrasado la publicación oficial de la noticia, esperando el momento más oportuno. (Agencia Radio.)

FIRMA DE LA ABDICACION

LONDRES, 2. Según noticias procedentes de fuente digna de crédito, el Kaiser firmó la abdicación el miércoles, después de la conferencia de príncipes confederados celebrada en Berlín. (Agencia Radio.)

Ha estallado la revolución en Bulgaria

Proclamación de la República

COPENHAGUE, 2. SEGUN UN TELEGRAMA PROCEDENTE DE BERLIN, HA SIDO PROCLAMADA EN TIRNOVA LA REPUBLICA BULGARA.

EL REY ABDICO. (Agencia Radio.)

Tirnovo, la población donde ha sido proclamada la República búlgara, es ciudad capital de distrito, situada a orillas del Danubio, afluente derecho del Danubio, al pie del Tzarevets. Tiene 12.000 habitantes. Está dividida en barrio cristiano, situado sobre una colina, y barrio musulmán, en el valle. Un puente natural, formado de rocas, la une a la colina de Tzarevets, en la cual se ven las ruinas de la antigua fortaleza. Ha tenido importancia como capital del patriarcado, del principado y del bajato búlgaro. Los rusos la tomaron a los turcos en 1877, y en ella, dos años después, fué elegido Príncipe de Bulgaria Alejandro de Battenberg.

La respuesta de Díaz a los parlamentarios

Las condiciones del armisticio han sido acordadas en la Conferencia interaliada.

Roma, 2. Según la Agencia Stefani, se presentó en nuestras líneas un oficial del Estado Mayor austriaco que, provisto de la correspondiente autorización, solicitó entrar en discusión para establecer el armisticio.

El general Díaz lo participó al presidente del Consejo de Ministros, que se encuentra actualmente en París.

El Sr. Orlando, a su vez, informó a la Conferencia interaliada.

Esta discutió y precisó las condiciones en virtud de las cuales podía ser otorgado el armisticio, y encargó al general Díaz, en nombre de los Gabinetes aliados y de los Estados Unidos que diese traslado de ellas a los parlamentarios austriacos.

Las condiciones del armisticio se inspiran en los principios del Presidente Wilson, a saber: hacer imposible que el enemigo vuelva a comenzar la guerra ó impedir que aproveche el armisticio para sustraerse a la difícil situación militar.

El estado de la batalla en nuestro frente demuestra prácticamente el gran valor de estas últimas condiciones.

Es probable que los parlamentarios austro-húngaros quieran conferenciar con sus jefes, y esto hace creer que la respuesta no sea inmediata. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Toma de Valenciennes.

Londres, 2. Parte oficial inglés de la tarde:

La batalla de ayer al Sur de Valenciennes fué muy violenta y encarnizada, y ha continuado hasta esta mañana.

En un frente de batalla de seis millas fueron muertos gran número de soldados enemigos, rechazamos muchos contraataques alemanes y cogimos 4.000 prisioneros.

El 17.º Cuerpo de ejército, mandado por el general Fergusson, y el 22.º Cuerpo de ejército, mandado por el general Godley, han ganado las alturas al Sur de Valenciennes, y esta mañana, haciendo presión hacia adelante, se apoderaron del pueblo de Preseau.

Al Norte, el Cuerpo canadiense mandado por el general Currie, después de una terrible lucha en la región de Valenciennes, ha pasado con sus tropas por dicha ciudad, que está por completo en nuestra posesión. (Telegrafía sí. (A.))

Franceses y yanquis realizan un avance combinado.

París, 2. Comunicado francés de las once de la noche.—Los vigorosos ataques realizados ayer y esta mañana por el cuarto ejército sobre el frente del Aisne, en conjunción con el esfuerzo victorioso de los americanos entre el Argona y el Mosa, han obligado a los alemanes a repliegarse a través del bosque del Argona.

Las tropas francesas, arrollando las retaguardias alemanas que mediante una resistencia encarnizada intentaban contener su avance, han realizado serios progresos en el conjunto de frente de ataque. En la izquierda, las tropas francesas han conquistado Semuy y han llevado sus líneas hasta la orilla Sur del canal de las Ardenas, en cuyo curso se han establecido en una distancia de dos kilómetros desde Semuy a Neuville y Day. Más al Sur han llegado a los límites de Alleux-de-

Quatre Champs y de Crois-aux-bois, después de haber asaltado y haberse apoderado del bosque de Voudy y de la aldea de Ballay, a pesar de la resistencia de los alemanes, que ha sido particularmente violenta en la meseta de Alleux y en el desfiladero de la Crois-aux-Bois. En la derecha, Longer y Primat han caído entre nuestras manos. Al Norte de esta última localidad, las tropas francesas, avanzando más allá del Chene-Patk, continúan, a pesar de los serios obstáculos que ofrece el bosque de Argona, la vigorosa persecución de los alemanes, que se repliegan abandonando considerable material.

Los contraataques verificados por los alemanes, notablemente en la región Semuy, han sido rechazados y han permitido a los franceses aumentar en varios centenares la cifra de prisioneros que han cogido. (Telegrafía sin hilos.)

Los serbios entran en Belgrado

Sin lucha.

París, 2. (Oficial.) El ejército serbio ha ocupado Belgrado sin lucha.

Los austroalemanes se han retirado al otro lado del Danubio.

El principio del fin

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en París, Alberto Insúa.)

DIA FECUNDO

París, 2 (11 noche).—No comparto la indulgencia de Pierre Loti por los turcos. No hago distinción entre los Viejos y Jóvenes turcos, y considero que ya es tiempo de ajustar la larga y grande cuenta cuyo pago les incumbe, y que es consecuencia de la política germanófila de Enver bajá, política que en parte ha sido causa de la duración de la guerra.

Poniéndose al lado de los Imperios centrales, los turcos han cortado el Oriente del Occidente.

Sin contar los sacrificios hechos por los aliados en los Dardanelos y Galipoli, los resultados de la germanización de Turquía han sido terribles para la Humanidad. Serbia fué aplastada por búlgaros y austroalemanes, y el bloqueo de Rusia fué casi completo. Por último, Rumania debió resignarse al leonino Tratado de Bucarest.

No se puede perdonar ahora a los turcos porque se han rendido. Lo que han hecho en 1918 debieron y pudieron hacerlo en 1914. Se les va a vigilar, a tenerles en tutela como a locos peligrosos que son. Los Dardanelos no pueden continuar en su poder mas que teóricamente.

Se conoce ya las consecuencias de su capitulación. Son inmensas. Significan el renacimiento militar de Rumania, la liberación de Ucrania, la posibilidad de poder luchar contra la vil canalla bolcheviki, la desaparición del peligro submarino en el Mediterráneo, el dominio de los aliados sobre el ferrocarril de Bagdad.

Todo ello consagra las victorias inglesas de Oriente y permite la utilización de los ejércitos que han vencido a los otomanos en otras operaciones estratégicas. Y esas operaciones no pueden ser sino la lucha suprema contra el ejército alemán, que aún resiste.

La rendición de Austria, que no tardará, abrirá el camino a Baviera y Sajonia.

La jornada de ayer ha sido verdaderamente fecunda. Los austriacos evacúan el Veneto. Llega la victoria italiana, tan deseada.

Los sucesos se precipitan. Hay ya una República en la Europa Central, formada por Bohemia, Moravia, Eslovaquia y Silesia austriaca. Carlos I ha abdicado de hecho ante los revolucionarios de Viena y Budapest.

El conde Tisza, uno de los principales autores de la guerra, ha pagado con su vida el crimen de su actuación ferozmente anexionista.

Las cosas y los hombres que causaron la catástrofe caen como las hojas amarillas en el otoño.

Pero esta grandeza, esta gloria y este sueño de libertad que se realiza, no hubiese sido posibles sin el heroísmo de Francia, sin la tenaz energía de los ingleses, sin la decisión de Italia, sin el idealismo de los norteamericanos.

Más concretamente, las victorias logradas en el frente occidental han hecho madurar los frutos que hoy recogemos en el Oriente. Y esas victorias fueron alcanzadas por el generalísimo de la República francesa, por el mariscal Foch.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los fruteros almerienses

Llegan de Almería impresiones muy satisfactorias.

Ha cambiado por completo el aspecto ruinoso que ofrecía el muelle en los últimos días por el hacinamiento de barriles que ocasionó la falta de tonelaje.

La actitud de protesta en que se hallaban los productores se ha calmado un poco con la llegada de algunos buques que salvarán de momento el gravísimo conflicto que amenazaba.

La exportación ha entrado en un notable período de actividad, y de continuar así desaparecerá toda clase de temores y pesimismo.

Cargó el vapor «Alicante», de la Compañía Transatlántica, que ultimó los embarques con 6.957 barriles para Nueva York y 701 para la Habana.

Salió el «Sanlúcar», que ha tomado 3.495 barriles para Cristiania.

Terminó los embarques y habrá zarpa-do ya para su destino el «Nordfjoll».

Entraron dos buques de alto porte, que cargarán para Nueva York. Uno de ellos es el norteamericano «Western Queen», que se dice tomará alrededor de 100.000

barriles, y el otro es el cubano «Olivent», que se llevará unos 80.000. Ambos vapores están ya cargando.

Además, casi se tienen asegurados los transportes a los mercados ingleses con los barcos de mineral, y se tienen anunciados otros varios buques para América.

La perspectiva no puede ser más satisfactoria, y debido a este casi inesperado cambio fué suspendida la reunión que iban a celebrar los presidentes de las distintas entidades fruterías y agrícolas de la provincia de Almería para exteriorizar su protesta por el lamentable estado de ruina que ofrecía aquel puerto.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de noviembre de 1868.—En Valencia se prepara una reunión pública de los liberales que aceptan la forma monárquica. En vista de la actividad de la propaganda republicana, añade «La Epoca» al dar la anterior noticia, creemos que debiera ser extensiva a todas las provincias y poblaciones, pues si la actividad, la diligencia, el afán de novedades, prestan hoy cierta consistencia a las ideas avanzadas, hay muchísimos elementos, no sólo entre los antiguos partidos conservadores, sino entre los liberales, que reconocen la necesidad de la Monarquía constitucional.

(De La Correspondencia de España.)

La situación sanitaria

EN FERROL

La estación telegráfica.

Ferrol, 2.—Convalecientes ya los oficiales de Telégrafos que se hallaban enfermos, vuelve desde hoy a prestar servicio permanente esta estación telegráfica.

La gripe a bordo de un barco inglés. El inspector de Sanidad ha enviado un telegrama ordenando que el vapor inglés *Helmoled*, cuyos tripulantes padecen la gripe, quede en el más absoluto aislamiento. Cumpliendo esta orden, está vigilado el buque por los marítimos de la Sanidad del puerto.

Entre los atacados ingleses hay uno, el maquinista, cuyo estado es desesperado.

EN CADIZ

La situación mejora en la provincia.—En Gibraltar.

Cádiz, 2.—En Cádiz no hay invasiones ni defunciones desde hace varios días.

Solamente quedan 45 enfermos. En Algeciras y demás pueblos del campo de Gibraltar, disminuye mucho la epidemia.

En Gibraltar, gracias a acertadas y energícas medidas de las autoridades inglesas, han sido extinguidos los focos de epidemia que existían.

La salud se halla casi en estado normal.

Los toreros del faro de Trafalgar, enfermos.

Comunican de Conil que se hallan enfermos todos los toreros del faro de Trafalgar.

Se ha enviado personal para sustituirlos y atender a su curación.

La prueba de que el germen de la enfermedad está en el aire es el haber sido atacados estos toreros, que viven en el faro, que está alejado de poblado.

Cádiz, 2.—En el Asilo de San José ha fallecido de gripe la hermana de la Caridad sor Carmen Sánchez García, natural de Canarias.

En el mismo asilo quedan dos hermanas y cuatro asilados atacados.

EN CASTELLON

En un mes mueren 487 personas.

Castellón, 2.—Durante el pasado mes de octubre se registraron en esta población 487 defunciones; de ellas, 269 de gripe.

En septiembre se registraron 120, de los que 35 fallecieron de la epidemia reinante.

El pasado año, en el mes de octubre solamente hubo 67 defunciones.

Ayer hubo una defunción y tres atacados de gripe.

La epidemia va de vencida.

Castellón, 2.—La Junta provincial de Sanidad, en su sesión de hoy, ha acordado autorizar la apertura de teatros y cines, teniendo en cuenta que la epidemia en la capital está casi vencida.

Seguramente no se hará esperar la apertura del Instituto y de las escuelas.

EN BARCELONA

La salud pública.

Barcelona, 2.—Sigue el descenso iniciado desde hace algunos días en la cifra de la mortalidad por la epidemia. La normalidad absoluta ha de tardar en restablecerse por completo, ya que el número de convalecientes es creciente aún.

Las defunciones disminuyen, y los nuevos casos que se registran son todos benignos, demostrándose que la epidemia ha perdido su virulencia.

De los pueblos de la provincia, las noticias que se van recibiendo son también satisfactorias.

En varios de ellos no se ha registrado invasión alguna desde hace cuatro días.

En Barcelona dará idea de la extensión de la epidemia el saber que durante el mes de octubre se practicaron en los diversos cementerios 6.004 entierros.

En igual período del año pasado, los entierros habían sido 1.204.

La cifra de entierros registrados durante el mes de noviembre del año 1914, cuando la epidemia tífica, ascendió a 2.654 casos, ó sea una cuarta parte.

En vista de que se van registrando altas en el personal de Correos, se ha reanudado

el servicio de recogida de correspondencia de los buzones de los tranvías.

La Comisión de representantes de entidades y Corporaciones de Barcelona constituida en la Económica de Amigos del País ha publicado el anunciado manifiesto reiterando el llamamiento que hizo a los ciudadanos para que acudan a remediar los efectos de la epidemia, que ha venido a agravar los causados por la carestía de las subsistencias y las resultas de la guerra.

La Comisión ha entrado ya en funciones, habiendo hecho entrega de crecidas sumas a las entidades Caridad Cristiana y San Vicente de Paúl, que tiene a su cargo el socorro de los enfermos pobres.

La acción de la Comisión no se limitará a esto solo. Se trata de seguir proporcionando recursos a los convalecientes, para evitar recaídas en su enfermedad, y seguir abonando el jornal a los enfermos de los cuales depende la subsistencia de algunas familias, y amparar a aquellos que por fallecimiento de alguno de sus deudos se hallan desamparados y sin medios de vida.

EN CORUÑA

En el «Alfonso XII».—Invasiones y defunciones a bordo.

Coruña, 2.—Durante la travesía del *Alfonso XII* de Cuba a este puerto, donde ha entrado, se declaró la epidemia a bordo, falleciendo Policarpo Ostendo, natural de Orense, y Ricardo Vuiso, de la Coruña.

El cadáver del primero fué arrojado al mar, pero como el segundo falleció a la vista del puerto permaneció a bordo.

Trae el *Alfonso XII* 16 enfermos graves y otros muchos leves.

La Sanidad Marítima ha prohibido que desembarquen los pasajeros.

Se telefonó a Madrid pidiendo instrucciones para desembarcar los pasajeros sanos y hospitalizar a los enfermos; pero se carece de alojamiento para todos.

Las autoridades pretenden que el *Alfonso XII* sea sometido a cuarentena.

Este mismo buque en su viaje de ida a Cuba tuvo la gripe a bordo, muriendo 21 pasajeros.

El sobrecargo y el médico del transatlántico apremian a los pasajeros para que abandonen el buque en evitación de que se propague la epidemia.

El *Alfonso XII* se halla absolutamente incomunicado.

Desembarcan los pasajeros sanos.—El «Alfonso XII», convertido en hospital.

Coruña, 2.—El *Alfonso XII* regresa de Cuba. Salió de Santander para Ferrol con objeto de limpiar fondos, cuando le sorprendió el temporal, impidiéndole entrar en aquel puerto.

Ante esta imposibilidad, y después de luchar inútilmente, vino a Coruña a esperar la calma.

La Inspección general de Sanidad ha ordenado que desembarquen los pasajeros del *Alfonso XII* procedentes de la Habana después de un reconocimiento minucioso, quedando el barco convertido en hospital para los que se hallen enfermos ó presenten síntomas sospechosos.

En MURCIA

Murcia, 2.—La epidemia tiende a decrecer en Murcia y su provincia.

En la capital, el promedio de defunciones diarias es ya de tres solamente.

Los teatros han reanudado sus representaciones.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 2.—Sigue el decrecimiento en la epidemia.

Desde ayer se han registrado 52 casos de gripe benigna.

EN TOLEDO

Toledo, 2.—La epidemia se ha declarado en el Manicómio, donde hubo 17 invasiones entre las mujeres y cinco defunciones.

En el departamento de hombres no hubo un solo caso.

En la provincia ha habido 448 invasiones, 566 altas y 62 defunciones.

EN BILBAO

Bilbao, 2.—El número de pueblos atacados es 43, con 211 invasiones.

Hubo 383 altas y 28 defunciones.

EN GRANADA

Granada, 2.—Continúa la epidemia.

En Salobreña ha fallecido el médico titular D. Salvador Villaviciosa.

En Castilla están atacados el 80 por 100 de los vecinos.

En Lantilla hay casos graves, y el médico titular está enfermo.

En los demás pueblos hay muchos casos graves.

En Albondón hay 400 atacados.

En los demás pueblos sigue en el mismo estado.

EN ALMERIA

Almería, 2.—La epidemia sigue igual.

Ayer hubo 15 defunciones, y hoy, 30.

La Cruz Roja sigue practicando desinfecciones.

TELEGRAMAS OFICIALES

Barcelona.—Anteayer ocurrieron 136 defunciones, acentuándose la disminución general de la epidemia.

Palma de Mallorca.—Sigue decreciendo la epidemia, excepto en Ibiza y Ciudadela.

Coruña.—En Noya y Santiago tiende a decrecer. Arzúa, Muros, Ortigueira, Zas y Humberia están en período difusivo.

Palma.—En Ciudadela, 255 invasiones y cuatro defunciones.

San Sebastián.—Situación sanitaria aproximase a la normal.

Sevilla.—En Guadalcanal, 800 invasiones. Villanueva de la Serena.—Continúan las invasiones.

Zamora.—En Távora hubo cerca de 1.000 invasiones. Hay solamente 80 enfermos, no habiendo ya defunciones.

Salamanca.—Continúa decreciendo.

Santa Olalla (Sevilla).—Difundida la gripe.

Barcelona.—Las defunciones no han llegado hoy a 100.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 2.—El Sindicato de obreros estampadores y cilindreadores ha ordenado a todos los asociados que abonen la cuota semanal de seis reales los hombres, una peseta los muchachos y dos reales las mujeres, para ayudar a los compañeros de Tarrasa y Sabadell, que están en huelga.

De aquellas ciudades comunican que los conflictos obreros siguen en igual estado: en Tarrasa, mejorando la situación, y en Sabadell, agravándose por aumentar el número de las fábricas en las cuales no se trabaja.

EN VALENCIA

Los ebanistas de Valencia.—Hacia la huelga general.

Valencia, 2.—Las Directivas de las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo han acordado celebrar mañana un mitin, en el que defenderán la necesidad de ir a la huelga general en señal de solidaridad con los ebanistas.

Los tallistas.

La Sociedad de Tallistas ha acordado aceptar las bases propuestas para la terminación de la huelga.

Mantendrán ésta, sin embargo, por solidaridad con los ebanistas.

Para el mitin de mañana se espera que vengan elementos de la Confederación General del Trabajo, de Madrid y de Barcelona.

El gobernador civil ha adoptado precauciones.

ANDALUCIA

El «Recalde».

Almería, 2.—A las cuatro de la tarde entró el cañonero *Recalde*, procedente de Melilla, en viaje de cruceo reglamentario.

Lo manda el capitán de fragata D. Juan Cervera.

Homenaje a Mr. Wilson.

Cádiz, 2.—En la sesión del Ayuntamiento, un concejal radical tributó un gran elogio a Mr. Wilson, y propuso que se dé su nombre a la plaza de Isabel II y a otra vía.

Fué tomada en consideración por unanimidad la proposición, pasando reglamentariamente a informe de la Comisión correspondiente.

El público aplaudió.

Contra los tributos nuevos.

Jerez, 2.—Las autoridades locales han dirigido un telegrama al Gobierno, protestando de los nuevos tributos sobre alcoholes. Irá una Comisión a Madrid.

ARAGON

Ladrones en cuadrilla.

Zaragoza, 2.—En Daroca ha sido asaltada por ladrones en cuadrilla la fábrica de harinas de D. Eduardo Lozano.

Los ladrones destruyeron los muebles é intentaron forzar la caja de caudales, sin conseguirlo.

El Juzgado de guardia practica gestiones para descubrir a los malhechores.

CANARIAS

El capitán general.

Tenerife, 2.—Llegó el capitán general de Canarias, D. Carlos Palanca, siendo recibido por las autoridades.

Las tropas no salieron a recibirle por haber declinado los honores.

CASTILLA LA NUEVA

Un crimen.

Toledo, 2.—En la plaza de la República de San Pablo, dos mozos, entre los que existían resentimientos antiguos, se encontraron hoy y se agredieron, resultando uno de ellos muerto de un tiro.

CASTILLA LA VIEJA

Los ferroviarios.

Miranda, 2.—Se ha celebrado la anunciada reunión de empleados de ferrocarriles.

Se acordó protestar del impuesto de utilidades.

Han enviado un telegrama al Presidente del Consejo, pidiendo la supresión del 5 por 100 que pagan hoy.

La Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio solicitará que sea retirado el proyecto de contribución industrial.

CATALUÑA

De política.

Barcelona, 2.—Los diputados afines a los ministros que se hallan en Barcelona han recibido encargo, por conducto del gobernador, de que procuren asistir a la sesión que el Congreso celebrará el martes próximo.

La noticia ha dado lugar a muchos comentarios.

El proyecto de la unión de los elementos políticos de la derecha ha sido bien recibido.

El Circulo Integrista ha telegrafiado al diputado Sr. Senante recomendándole con urgencia la unión con los afines.

Entre los tradicionalistas existen también corrientes favorables a la idea.

Fallecimiento.

A los setenta y cuatro años, víctima de la gripe, ha fallecido el revistero de toros don Miguel Moliné, que había estado en el *Diario Mercantil* y en *El Noticiero Universal*.

Hace años se había retirado del periodismo, debido a una afección a la vista que le dejó ciego.

Fuga desgraciada.

De Cornudellas, provincia de Tarragona, comunican que fué detenido un sujeto forastero que ingresó en la cárcel, ignorándose su nombre y demás circunstancias.

La detención fué debida a haberle sorprendido robando por las inmediaciones. El detenido quiso fugarse del calabozo descolgándose por una cuerda; pero lo hizo con tan mala fortuna, que quedó ahorcado.

Menudean los robos.

Siguen menudeando en Barcelona los ateados a la propiedad. Esta mañana, al abrir la tienda el dueño de una camisería instalada en la Ronda de San Antonio, encontró la tienda saqueada, echando de menos géneros por valor de más de 3.000 pesetas.

Buen tiempo.

Continúa el tiempo espléndido, siendo la temperatura suave y templada como en primavera. Esto y el descenso de la epidemia hace que los paseos y espectáculos públicos se vean muy animados.

GALICIA

El transatlántico «Alfonso XII».

Coruña, 2.—Procedente de Cuba ha llegado el transatlántico *Alfonso XII*, que ha hecho el viaje en trece días, los dos últimos aguantando un temporal muy duro.

Trae 966 pasajeros, de los cuales vienen 700 a Coruña.

Muerte de una anciana.

Coruña, 2.—A consecuencia de la gripe ha fallecido una anciana, a quien se suponía pobre de solemnidad.

El Juzgado encontró en casa de la finada más de dos mil pesetas en metálico.

El regionalismo en Galicia.—Una velada necrológica.—Una Asamblea.

Coruña, 2.—La Irmandade da Fala prepara una velada necrológica en memoria del regionalista gallego Luis Porteiro. Se celebrará el día 15 y tomarán parte en ella, pronunciando discursos, el ex ministro Sr. Rodés y el diputado nacionalista Navarro Aranzadi.

El día 17 se celebrará en Lugo una asamblea regionalista gallega, en la que se concretará el programa del «galleguismo» y se ultimarán la organización de las fuerzas que desean la autonomía gallega.

Pruebas de minas submarinas.

Ferrol, 2.—Mañana se efectuarán en la ría pruebas de minas submarinas construidas en este arsenal.

Presenciará las pruebas la Comisión inspectora del Estado.

TEMPORAL EN LA CORUÑA

Un vapor en peligro.—El huracán arranca árboles y ocasiona destrozos.—Faltan algunas embarcaciones pesqueras.

Coruña, 2.—Se ha desencadenado un furioso temporal de aguas y viento que ha obligado a la autoridad de Marina a que sea cerrado el puerto para la salida de barcos. Muchos vapores han llegado de arribada forzosa. Faltan algunos pesqueros que se supone han encontrado refugio en otros puertos.

El mar presenta imponente aspecto. El huracán hizo garrear anclas al vapor «Peña Rocías», llegado de Huelva para cargar carbón con destino al ferrocarril del Mediodía. Estuvo a punto de encallar en las peñas del castiello de San Antonio, evitándolo gracias a tener encendidas las calderas y hacer sonar la sirena. Acudieron los prácticos y lograron, después de muchos trabajos, sacarlo del peligro y conducirlo al muelle.

Muchas embarcaciones menores se han ido a pique.

El huracán ha tronchado árboles y arrancado y levantado las tejas de muchas casas.

Festejando el triunfo aliado.

Ferrol, 2.—Para festejar el triunfo de los

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 12 de noviembre, de Santander el 13, de Gijón el 14, de Coruña el 15 y el 17 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

QUIEBRA DE LA COMPAÑIA GENERAL MADRILEÑA DE ELECTRICIDAD

El día 30 de octubre próximo pasado, según anunciamos en estas columnas, se celebró la junta general de acreedores de esta Sociedad.

La Sindicatura, que la componen los señores D. Valentín Ruiz Senén, D. César de la Mora y D. Eliseo de la Gándara, rindió cuenta minuciosa de su gestión, que fué aprobada con un voto de gracias de los concurrentes, otorgado por unanimidad. Estos, que han percibido el 75 por 100 de sus créditos, recibieron la fausta noticia de que va a serles pagado un 20 por 100 más, y muy probablemente alguna otra porción que les reembolse del íntegro valor de lo que les ha sido reconocido.

Concluida la junta, los Sres. Ruiz Senén, de la Mora y Gándara, que han dado testimonio habían dado de la diligencia y del acierto con que supieron desempeñar la gestión que les habían encomendado, fueron objeto de afectuosas demostraciones por parte de los asambleístas.

Es ésta, seguramente, la primera quiebra que se tiene noticia de que los acreedores han alcanzado tan satisfactorios resultados.

PAÑOS INGLESES Y FINOS DEL PAIS. CASA ESPECIAL Y LA MAS SURTIDA.

EL TRUST, MAYOR, 24.

VIENA SOL

Pan de lujo, repostería, fiambres. Próxima apertura de su nueva y elegante sucursal, calle de GENOVA, núm. 2.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL

Se convoca a concurso para el suministro de la calefacción en los diferentes pisos de este Circulo. El pliego de condiciones se encuentra en la Secretaría, Victoria, 1, a la disposición de los concursantes.—El secretario J. Martínez Reus.

HERNIADOS

Si usáis el VENDAJE BARRERE, de París, desechareis los antiguos y defectuosos bragueros. Montero, 33, Madrid.

PURGUESE USTED CON BILAXAN

eficaz, cómodo y económico. Farmacia J. Galmés. Barquillo, 1, y principales.

PINEDA, MONTERA, 2

SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel.—Teléfono 45-46.

Grandes Almacenes de PAÑERÍA

COOPERATIVA «La Unión», Últimas novedades para trajes de señora y caballero.

ARENAL, 15

MANUEL DE LA ROSA

Compra muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

VALENCIA

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SIEMPRE MARRUECOS

De nuevo los moros han realizado agresiones contra los españoles en Melilla y en Larache. Es el pan nuestro de cada día. No pasa semana sin que lamentables noticias como las anteriores se reciban en España. Marruecos es un aviso y allí a seguridad no está garantida y apenas si nuestras tropas pueden realizar el menor movimiento sin que las kabilas corran a pólvora y hagan unas cuantas bajas en nuestras filas.

A pesar de la poderosa ocupación militar que España ha establecido en Marruecos no hemos podido pacificar los espíritus. Aquello es una hoguera pronta a instalarse con más formidable incremento en una primera ocasión propicia.

Fuimos a África para una empresa política, y la desventura ó el desacierto ha hecho que se convierta en una empresa guerrera. Porque en guerra hemos estado allí, consumiendo hombres y dinero, desde 1908. Y en guerra continuamos, no obstante los períodos de calma que han sostenido las kabilas, acaso por propia conveniencia.

Muchas veces se ha dicho que había que tomar una resolución en el problema de Marruecos. Pero, hasta la hora presente, van pasando los días y los años, se suceden unos á otros los Gobiernos, y todavía esa proclamada y esperada resolución no se ha tomado.

Que es necesario un cambio de actitud y un cambio de procedimientos, todo el mundo lo declara. Pero continúa, por legracia, el mismo estado de cosas.

Así, una semana y otra, siguen llegando noticias de reiteradas agresiones.

Y claro es que continúa la sangría abierta para España en oro y sangre, malgastados estérilmente.

No habrá, á la postre, un Gobierno y un Parlamento que aborden ese problema de Marruecos?

Por lo visto, no.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Lunes 4 de noviembre de 1918.

Santos del día.—Santos Carlos Borromeo, arzobispo y cardenal; Juanico, abad; Emérito y Amancio, obispo, confesores; Filóforo, Pátrobas, Nicandro, Porfirio, Vidal, Próculo y Agrícola, mártires; Santa Modesta y Beata Elena, vírgenes.

La misa y oficio son de San Carlos, con todo doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena; á las ocho exposición de Su Divina Majestad; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, continúa la novena á su titular, predicando D. Amadeo Carrillo.

En el Oratorio del Olivar, á las ocho, misa de comunión general, y á las diez horas por los cofrades difuntos.

En las Descalzas Reales, á las diez, honras por S. A. Real la Serma. Princesa doña Juana de Austria, fundadora de aquel real Monasterio.

Novenas de Animas.

En San Marcos, á las diez, vigilia y misa, por la tarde, á las seis, la novena con sermón.

En la Concepción, á las seis, y predica el padre Modesto Barrio.

En San Sebastián, á las nueve y media, vigilia, misa y responso, y á las cinco y media de la tarde la novena, predicando el señor Falco.

En San Martín, á las cinco y media, y predica el padre Manilla, capuchino.

En Santiago, á las nueve, vigilia, misa y responso, y á las cinco y media de la tarde, la novena, predicando D. Juan Garnica.

En San Millán, á las diez, misa, y por la tarde, á las seis y cuarto, la novena.

En San Manuel y San Benito, á las diez, misa, y á las cinco de la tarde la novena, predicando el padre Santiago García.

En la parroquia de los Dolores, á las cinco y media, con sermón.

En Góngoras, á las cinco y media, y predica D. Tomás Miquessa.

En el santuario del Perpetuo Socorro, á las cinco, predicando el P. Gómez.

En San Luis, á las diez, misa, y por la tarde, á las seis, la novena, predicando el señor Suárez Faura.

En San Ginés, á las diez, misa, y á las cinco de la tarde la novena, predicando don Teófilo García.

En el Buen Suceso, á las diez, misa, y por la tarde, á las cinco y media, la novena, predicando el Sr. Benedicto.

En Covadonga, á las cinco, con sermón.

En Calatravas, á las diez y media y once y cuarto misa cantada, y á las seis y media de la tarde la novena, con sermón.

En San Plácido, á las seis, y predica el padre Germán Prado.

En la iglesia Pontificia, á las diez, misa y responso, y por la tarde, á las seis, la novena, predicando el P. Gamarra.

En las Carmelitas Maravillas, á las cinco.

En las Catalinas, á las seis.

Ejercicios del mes de Animas.
En San Ildefonso, á las cinco y media, y predica D. Domingo Blázquez.
En Santa Cruz, á las nueve, vigilia, misa y responso, y por la tarde, á las seis, el ejercicio, predicando D. Alvaro García.
En las Bernardas del Sacramento, á las cinco y media, y predica D. Angel Ruau.
En el Cristo de la Salud, á las nueve, diez y once misa y vigilia, y á las seis de la tar-

de el ejercicio, predicando D. Antonio G. Pareja.

En el Carmen y en El Salvador, San Luis Gonzaga, á las seis.

En las Magdalenas, á las diez, misa de requiem, y á las seis de la tarde el ejercicio, predicando el Sr. Estrella.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Santo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Cor Maricae.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de noviembre de 1868.—La Empresa de la Plaza de Toros, de esta capital, secundando los deseos de los aficionados, ha solicitado de la autoridad la supresión de los perros de presa. El señor gobernador, según nuestras noticias, ha accedido á lo expuesto por aquella, teniendo en cuenta las consideraciones que se le hacían, y por las que el año de 1855 se acordó dicha supresión.
(De La Correspondencia de España.)

LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS-GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

GRAN MUNDO

Días.

Hoy domingo, festividad de Santa Silvia y San Valentín, celebran sus días la marquesa de la Mina, la señorita de Luca de Tena, el conde de la Cibera y los Sres. Céspedes y Sánchez de Toledo.

Mañana lunes, festividad de San Carlos, celebrarán sus días S. A. el Infante D. Carlos y su hijo el Príncipe del mismo nombre.

Entre las señoras de la sociedad de Madrid que celebran su fiesta onomástica, figuran las siguientes:

Duquesas de Montellano y viuda de la Unión de Cuba.

Marquesas de Guadalquivir, Valdegamas y Prado Ameno.

Condesas de Oropesa, Velle, Val del Aguila, y viudas de Campo Giro, Retamoso y Peñaflor.

Señoras de González Besada, Cendra, Loygorri, Chacón, Liñán, y viudas de la Portilla y Sanchis.

Señoritas de Carvajal y Quesada, Beneméjido, Martínez de Irujo y Caro y Muriedas.

También celebran sus días los siguientes señores:

Duques de Tarifa y Arévalo del Rey. Marqueses de Valtierra, Berna, Solana, Esteva de las Delicias, Sotelo, Medina, Prado Ameno y Prado Alegre.

Condes de Ardales del Río, Rincón, Llovera, Serramagna, Cuevas de Vera, Romée y Casa-Sedano, y

Señores Prast, Groizard, Cortezo, Figueroa y Alonso Martínez, Goyeneche, Sáenz Santa María, Rojas, Cañal, Muguiro, Urcola, Cendra, Fernández de Córdoba, Alcalá Galiano, Merino, Castel, Muntadas, Luque, Niculant, F. Vicuña, Ocantos, Coello, Rodríguez San Pedro, Creus, Liñán, Azcárraga, García Prieto, Drake de la Cerda, Rispoli, González Besada (hijo), García Aliz, Heredia y Carvajal, López Dóriga, Lastra, Pérez Seoane, Valcarcel, Caro y Zulueta.

Una comida.

Los señores de Arnús (D. Gonzalo), que se encuentran en Madrid pasando unos días, han dado una comida en el Hotel Ritz.

Sentáronse á la mesa con el banquero señor Arnús y su bellísima y distinguida esposa el ministro de Fomento, Sr. Cambó; la duquesa y el duque de Durcal y su hermana la señorita de Borbón; los señores de Merry del Val (D. Domingo), el marqués de Alella, D. Eusebio Güell, el pintor Sert y otras personas.

Peticiones de mano.

La señora viuda del almirante Cincónegui ha pedido para su hijo, el ingeniero de Minas D. Manuel, la mano de la bella señorita Josefina Bernar, hija de los condes de Bernar.

La boda se celebrará en breve.

También ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Boguerín y Bayo, hija del ingeniero profesor de la Escuela de Caminos D. Ricardo, para el oficial del Ejército D. Luis Carlos Ramos.

Cacería.

Organizada por el diputado á Cortes señor Baillio, y en la finca de su propiedad denominada El Peral, se celebrará en breve una cacería, á la que están invitados, entre otras distinguidas personas, los condes de Romanones, Taboada y Cabezuelas; el marqués de Villabragima, el general La Barrera y el señor Brocas.

Viajes.

Han regresado á esta corte: De Almansa, los marqueses de la Calzada; de Las Arenas, doña María Ceballos, viuda de Uhagón; de Chinchilla, los señores de Bar-nuevo, y de Portugalete, los marqueses de Casa-León.

También ha regresado á Madrid la señora doña Mercedes Vildósola, viuda de Alcalá Galiano.

TEATRO INFANTA ISABEL

Éxito enorme - Éxito del día

TARDE Y NOCHE

MILITARES Y PAISANOS

Gran presentación escénica. Figurines 1874

El jueves 7, estreno EL CASTILLO

NOVELISTAS FRANCESES

“LA LLAMADA DEL SUELO,”

Con un prólogo de V. Blasco Ibáñez acaba de publicarse en la serie de «La Novela Literaria» la traducción española de «La llamada del suelo», por Adriano Bertrand (muerto en la guerra), libro premiado por la Academia Goncourt.

El libro más hondo y más dramático de la presente guerra es indiscutiblemente éste de «La llamada del suelo», cuyo autor, discípulo predilecto de Anatole France, da en su novela la obra definitiva de un artista.

Adriano Bertrand se batió en Lorena como oficial de dragones hasta que, herido por un casco de obús que le perforó el pulmón, lo llevaron á un sanatorio de los Pirineos, donde escribió este libro y otro titulado «La tormenta sobre el jardín de Cándido» (que también forma parte de la colección de «La Novela Literaria»), «trabajando—dice un escritor testigo de su larga agonía—hasta el último momento con la ansiosa prisa de los que se sienten morir y quieren decir antes un poco de lo que va á morir con ellos».

En el hermoso prólogo escrito por Blasco Ibáñez para «La llamada del suelo», se señala lo que es esta obra y las condiciones en que se ha escrito.

Dice así el insigne novelista español: «Hay en «La llamada del suelo» escenas simples y grandes, de esas que se anclan para siempre en la memoria, luego de remover profundamente las dormidas aguas de la admiración; escenas que sobrepasan los límites del arte de imaginar y de escribir; fragmentos de vida palpitante, cristalizados en un momento de observación genial.

¡Qué viaje el del batallón de alpinos, que se amontona en un tren, sin saber adonde le llevan, y atraviesa así regiones desconocidas, echa pie al suelo para atacar, avanzando por un terreno ignorado, y sólo á la vista del enemigo se entera de que está en el Marne!...

...Y el primer ataque de las trincheras, con las olas de asaltantes que tropiezan y caen como fantoches trágicos al enredarse en las ocultas alambradas!... ¡Y los diálogos filosóficos y serenos bajo las estrellas, esperando la primera luz del alba para correr al encuentro de la muerte, que les acecha en la sombra!...

Libro admirable. Si todas las novelas pudieran escribirse así, por hombres que hubiesen vivido plenamente la vida de sus personajes, que hubiesen presenciado y sentido las emociones de las escenas descritas, la literatura novelesca sería una obra de semidioses.

Y esta obra robusta, viviente, ha sido escrita por un moribundo, por un artista que al mismo tiempo que evocaba las imágenes del pasado, sufría la tortura del dolor presente y tenía que interrumpirse cayendo de bruces en un diván, con las angustias del que se ahoga, llevándose las manos al pecho para contener el jadeo de un pulmón perforado...»

La traducción de «La llamada del suelo» ha sido confiada á R. Cansinos-Assens por la dirección de «La Novela Literaria».

El autor de «El pobre Baby» ha puesto en ella toda su conciencia literaria, como si se tratase de una obra original, rindiendo con esta versión escrupulosa y fiel el mejor tributo á la gloria literaria del malogrado colega.

D. N.

LAS PASTILLAS BONALD

Y LA EPIDEMIA REINANTE

Las conocidas pastillas Bonald, que tienen por base las sales cloroborodísticas, están comprobadas por todos los clínicos como antitoxigénicas, antisépticas y desinfectantes de las mucosas de las fosas nasales, boca y garganta, y como la epidemia actual ataca con preferencia las mucosas del aparato respiratorio, sirviendo sus cavidades de puerta de entrada al bacilo de la gripe, las pastillas Bonald deben aplicarse como preventivas en las actuales circunstancias; de la siguiente forma:

1.º Dos pastillas, en pequeños trocitos, al día.

2.º Disuélvase seis pastillas en un litro de agua previamente hervida, haciendo con dicha solución enjuagatorios, gargarismos y lavados de las fosas nasales, absorbiéndola por la nariz varias veces al día.

Consigúese con esto una desinfección completa y eficaz, por su intensidad profiláctica.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Retiros.—Se le concede el retiro al comandante de Artillería D. Cándido Lobera Cirela y al ayudante primero de Sanidad Militar don Antonio Tintorero.

Ascensos.—Se concede el empleo inmediato á los ayudantes (E. R.) de Sanidad Militar, cuya relación publicará mañana el *Diario Oficial*.

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo del general de división D. Antonio de Souza al comandante de Caballería D. José Pulido.

Destinos.—Mañana publicará el *Diario Oficial* propuesta de destinos de personal del Cuerpo Auxiliar de Intendencia y de sargentos de ídem.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. José Gómez de Salazar, al de Ingenieros D. Fernando Jandiola, y á los tenientes de Caballería D. Ignacio Despujols y don José de Manterola.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales al comandante de Artillería D. José de Iriarte.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al archivero segundo de Oficinas Militares D. Cirilo Sánchez; y la cruz al capitán de Infantería

D. Rafael Salas y al de Caballería D. Juan Ortega.

Prácticas.—Se dispone que los alféreces (E. R. G.) de Caballería D. Angel Cabeza de Vaca, marqués de Moratallá, y D. Juan Rodríguez Fraile, conde de Sierra Bella, efectúen las prácticas de su empleo en Húsares de Pavia.

Pensiones.—Se dispone que á doña Inés Pérez Sastre, viuda del coronel de Infantería (E. R.) D. Manuel Carrillo, le sea transmitida la pensión anexa á la cruz de segunda clase de San Fernando.

Asuntos de Marina.

Exámenes.—En los exámenes que, para ingreso en la Escuela Naval Militar, se vienen verificando en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Algebra los señores siguientes: D. Manuel Cordeiras, don José Noval, D. Antonio Calvar, D. Manuel Aldeguiar, D. José María Barreira, D. Félix de Ozamuz, D. Manuel Cabreiro y don Francisco Roselló.

INICIATIVA PATRIOTICA

EL SANEAMIENTO DE ESPAÑA

Premio «García Faria».

El ilmo. Sr. D. Pedro García Faria, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, ha depositado diez mil pesetas á nombre del Instituto de Ingenieros Civiles para la adjudicación de un premio al mejor trabajo que se presente, en concurso libre, sobre un plan general de saneamiento de España y las medidas más eficaces para reducir de un modo inmediato la mortalidad media en nuestra nación.

Aunque no han sido aún ultimadas las bases por que ha de regirse este concurso, podemos, sin embargo, anticipar que hasta la primavera próxima estará abierto el plazo de admisión de trabajos, y que el Jurado, que se designará á última hora, estará constituido por un ingeniero, un médico y otra persona de reconocida competencia, cuyo nombramiento se reserva al generoso donante.

El premio «García Faria» consistirá en diez mil pesetas en metálico, de cuya cantidad habrán de salir los gastos de una primera edición de la Memoria elegida, de forma que sea cinco mil pesetas la cantidad mínima que reciba el autor del trabajo premiado.

En breve se publicarán las bases de este concurso, que se hallarán también expuestas y á disposición del público en el Instituto de Ingenieros Civiles, calle del Marqués de Valdeiglesias, 1.

Madrid, 30 de octubre de 1918.—El secretario del Instituto de Ingenieros Civiles, J. A. Pérez-Urruti.

La suscripción de obligaciones del Tesoro

Se inauguró ayer mañana, de nueve de la misma á dos de la tarde, en las oficinas del Banco de España, tanto de Madrid como de provincias, la suscripción de obligaciones del Tesoro, siendo ésta la primera vez que para tal género de títulos se admiten suscripciones fuera del establecimiento central.

La concurrencia fue más bien escasa, porque obligaciones á tres meses, con el 3 por 100 de interés, que constituyen verdaderas cuentas corrientes con interés, son inversiones poco buscadas por el ahorro menudo, y más propia de los Bancos y suscriptores en gran escala.

La cantidad suscrita en Madrid suma, en total, 61.829.500 pesetas, de las cuales el Banco Hispano-Americano tomó 20 millones; el Anglo South American, 10; el Alemán Transatlántico, 5,9; el Río de la Plata, 5,5; el Consorcio bancario, dos; la Caja Postal de Ahorros, 1,5, y la casa Sáinz, cerca de uno.

El resultado de provincias que se conoce alcanza á 12,4 millones de pesetas más; pero falta recibir noticias de muchas sucursales.

Como no se habrán cubierto los 200 millones que constituyen la emisión, seguirá en los días sucesivos abierta la suscripción de obligaciones, pero centralizada en Madrid y con redescuento de intereses, según el día que se suscriba, á razón de los siguientes céntimos por título:

Un día, 4,1 céntimos; dos días, 8,2; tres ídem, 12,3; cuatro ídem, 16,4; cinco ídem, 20,5; seis ídem, 24,6; siete ídem, 28,7; ocho ídem, 32,8; nueve ídem, 36,9, y 10 ídem, 41 céntimos.

Conociendo las cantidades consignadas, se obtienen fácilmente las que corresponden á los restantes días, y lo mismo por lo que se refiere á la suscripción á las obligaciones de 5.000 pesetas.

Dado lo mucho que en la fijación del interés se ha defendido al Tesoro, los resultados de la suscripción en su primer día son bastante satisfactorios. Se buscaba más bien una suscripción lenta, que vaya facilitando el dinero á medida que se necesita, y se va camino de realizar ese propósito.

La cantidad de 61 millones no es exigua para Madrid, si se tiene en cuenta que ayer era un día emparedado entre dos fiestas, y con mucho dinero comprometido en dobles de Bolsa, por haber retrasado al 4 de noviembre la liquidación del fin de mes de octubre.

UN DONATIVO

El presidente de la Asociación Patronal, Mercantil e Industrial de Málaga, como expresión de reconocimiento por los relevantes servicios prestados por la Guardia Civil en beneficio del comercio, y muy particularmente á la ciudad; con ocasión de la huelga de julio último, inició una suscripción, que ha alcanzado la cifra de tres mil trescientas pesetas, y como no pueden los individuos, por reglamento, aceptar nada, dicha suma ha sido girada al general Arizón para que la ingrese en los Colegios de Huérfanos del instituto, como así se ha hecho.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—Hoy, en función de noche, á las diez, con la séptima representación del grandioso drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*, hará su debut en la presente temporada el primer actor Alfonso Muñoz interpretando el papel de *Don Juan*.

Los aplausos obtenidos por Alfonso Muñoz en este personaje en otras temporadas aseguran el éxito que corresponde á la gran expectación del público.

Centro.—Hoy domingo, tarde y noche, se pondrá en escena el drama del inmortal Zorrilla *Don Juan Tenorio*, que tan enorme éxito de interpretación ha logrado por el gran conjunto de los intérpretes, no visto en Madrid hace muchos años, y en donde el arte del gran trágico Enrique Borrás culmina en todo su esplendor, haciendo del burlador de Sevilla una creación personal, única, sin igual hoy en artista alguno, y en el que la crítica y el público en general ha visto que el héroe de Zorrilla encarna tal como lo concibiera el genio del excelso poeta.

La colaboración que le presta la belleza y el arte incomparable de Carmen Muñoz, tan llena de matices y tonalidades, con su dicción dulce, de suaves inflexiones y de acento pasional; el acierto de María Cancio, tan sobria y justa; de Ruiz-Tatay, que hace una verdadera creación del tipo de *Don Gonsalo*; de Gatuellas, de Viñas, del gran actor Alberto Romea y de cuantos artistas toman parte en la obra, ha hecho que este año la interpretación que se da á este popular drama sea la más perfecta y acabada de cuantas se hacen en Madrid.

El magnífico decorado de Amalio Fernández avalora también la presentación de *Don Juan Tenorio*, agotándose por completo las localidades.

Zarzuela.—(Compañía de Rosario Pino).—Hoy se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras: á las tres y cuarto, el grandioso drama fantástico, de D. José Zorrilla, *Don Juan Tenorio*, cuyo éxito, por esta compañía, ha superado á cuanto se podía imaginar; á las cinco y media, la comedia en tres actos, de Victoriano Sardou, *Divorcios*, en la que Rosario Pino, la eminente actriz, hace una de sus más geniales creaciones; á las diez, el drama *Don Juan Tenorio*.

En la próxima semana se verificará el estreno de la comedia en cuatro actos, de don Pedro Muñoz Seca, *El último pecado*, que por primera vez lo representa en Madrid Rosario Pino y su compañía, haciendo un primer de su interpretación.

Apolo.—Hoy se verificarán en este teatro tres grandes funciones: á las cuatro de la tarde, la aplaudidísima zarzuela en tres actos *El barberillo de Lavapiés*, repuesta en el cartel con éxito extraordinario; á las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, la zarzuela nueva, en dos actos, original de los Sres. Jackson y G. del Castillo, música del maestro Pablo Luna, *Los calabreses*, de grandísimo éxito, cantando en ambas funciones, á la terminación de la obra, el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta, la salida y racconto de la ópera *Lohengrin*, en lo que es celebradísimo.

Cómico.—Hoy, tres grandes funciones, representándose en la primera, á las cuatro de la tarde, *La romántica y El pilluelo de París*; en la segunda, á las seis y cuarto de la tarde, *Alma de Dios y La cañamenera*; y en la tercera, á las diez de la noche, *La cañamenera y Alma de Dios*.

El lunes, estreno de *La bolsa ó la vida*; y el martes, de la ópera en tres actos *Su Alteza baila vals*; grandes éxitos, las dos, del repertorio de esta compañía.

Se despachan localidades en Contaduría, con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Eslava.—Hoy, á las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche, se representará la cada día más aplaudida y celebrada comedia de Felipe Sassone *La señorita está loca*.

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde tendrán lugar dos grandes funciones: á las cuatro, las graciosísimas obras *Los amos del pueblo y El voto de Santiago*; y á las seis, la divertidísima comedia *Militares y paisanos*. Todas las noches, á precios populares, *Militares y paisanos*.

El jueves, estreno, *El castillo*.

Se despacha en Contaduría.

Cervantes.—Hoy, á las tres y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia de gran actualidad y emoción *Kit*; á las seis de la tarde y diez de la noche, la graciosísima comedia de Parellada *Los de cuota*, éxito enorme de risa. El lunes por la noche, repítese de *Los gabrieles*, en cuya obra debutará la bellísima y notable actriz Srta. Raymonde de Baek, y estreno del disparate cómico, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, *La fórmula 3K3*.

Se despacha en Contaduría.

Martin.—Hoy se celebrarán en este popular teatro las funciones siguientes: á las cuatro, *La cara del ministro*; á las cinco, *Los secretos de Venus*; á las seis y cuarto (doble, especial), *El amigo Melquiades* y *Los misterios del amor*; á las diez y cuarto (doble, especial), *Música, luz y alegría* y *Los misterios del amor*, éxito resonante de la compañía del teatro Martin.

A B C.—En este elegante coliseo de la plaza de España, notablemente mejorado, se dan toda clase de facilidades á las Societades para mítines, veladas, reuniones y bailes, y á los aficionados al teatro, para funciones benéficas, etc.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta notable y elegante Sociedad de aficionados celebrará

u primera función de la temporada el domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el elegante teatro de la Princesa, en cuyo coliseo viene actuando desde hace diez años. Se pondrán en escena la hermosa comedia en dos actos, original del ilustre Linares Rivas, *El abuelo*, y la regocijada farsa cómica, también en dos actos, de Carlos Arniches, *La casa de Quirós*. A causa de las importantes obras que se están realizando en el teatro de la calle de Tamayo, no ha podido celebrarse esta función inaugural durante el mes de octubre, como en años anteriores.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro y Cinema X

Palacio del Cinematógrafo y Noviciado.

MAÑANA, 5, 6 y media tarde y noche

Primera época de EL CONDE DE MONTECRISTO

CASA REAL

Durante una hora estuvo el Presidente del Consejo de ministros despachando con Su Majestad. Al salir dijo que había continuado la información al Monarca de cuanto notable ocurre en la política interior y exterior, sin haber sometido a la firma decreto alguno.

Recibió Su Majestad en audiencia al general de los exploradores, sir Robert Baden Powell, que fué presentado al Rey por el duque de San Pedro. Ambos se quedaron a almorzar en Palacio, invitados por Su Majestad.

En la capilla Real hubo conmemoración de difuntos, rezando el responso el Sr. Calpena.

CONCIERTOS LOYONNET

Anúncianse tres conciertos por el célebre pianista francés Paul Loyonnet para los días 13, 18 y 20 del presente mes en el teatro Reina Victoria.

El público de Madrid, hoy tan aficionado a las solemnidades musicales, acogerá con agrado esta noticia, tratándose de un pianista que tan sinceras impresiones dejó en su primera presentación.

Los tres programas que interpretará son los siguientes:

PRIMER CONCIERTO

13 de noviembre.

I
L'Harmonieux forgeron, Haendel.—*Gigue*, Lully.—*Tendre nanette*, Couperin.—*Sonata quasi una fantasia*, op. 27, número 2, Beethoven: Adagio. Allegretto. Presto agitato.

II
Estudios, op. 25, Chopin.

III
Corpus Christi en Sevilla, Albéniz.—*Rigaudon*, Ravel.—*L'Isle joyeuse*, Debussy.—*Maçeppe*, Liszt.—*Au bord d'une source*, Liszt.—*Paraphrase sur «Le songe d'une nuit d'été»*, Liszt.

SEGUNDO CONCIERTO

(RECITAL CHOPIN)

18 de noviembre.

I
Fantasia, op. 49.—*12 Estudios*, op. 10.

II
Sonata, op. 35, en si bemol menor: Grave. Scherzo. Marcha fúnebre. Finale. Presto.

III
Balada. Berceuse. Vals. Nocturno. Polka.

TERCER CONCIERTO

20 de noviembre.

I
Concierto de órgano, F. Bach: Allegro. Fuga. Siciliana. Allegro.—*Tendres plaintes*, Rameau.—*Sonata*, Scarlatti.—*Variaciones*, Mozart.—*Romansa*, Mendelssohn.—*Scherzo de «Le songe d'une nuit d'été»*, Mendelssohn y Saint-Saëns.

II
Carnaval, op. 9, Schumann: Preamble. Pierrot. Arlequin. Eusebius. Florestan. Cossuette. Replique. Papillons. Lettres dansantes. Chiarina. Chopin. Estrella. Reconnaissance. Pantalón et Colombina. Valse allemande. Paganini. Aveu. Promenade. Pause. Marche des Davidsbündler contre les Philistins.

III
Passepied, Debussy.—*Kermesse Cavillonnaise*, Widor.—*Seis Estudios (d'après Paganini)*, Liszt: 1. Trémolo. 2. Les Gammes. 3. La Campanella. 4. Arpeggios. 5. La Chasse. 6. Thème varié.

FRONTON MADRID

Como en días anteriores, el lleno es enorme. Los partidos fueron, por la tarde, Pili y Amalia (rojas), contra Enriqueta y Pilar (azules).

Todas estuvieron bien, nada más que bien, excepto Pili, que estuvo superiorísima; tan superior, que a ella se debe el triunfo que obtuvieron sus partidarios. Chiquitita es de cuerpo; pero en realidad, de raquetera, es un monumento tan grande como bonita es su cara.

Amalia y ella ganaron por 5. Por la noche, el partido de raqueta se lo disputaron a Lola y María Consuelo (rojas), Petra y Pilar (azules).

Fuó seguido para éstas, que pegaron horrores.

María Consuelo se defendió bien; pero era una pareja muy grande su contraria pareja.

El partido a mano lo jugaron Murúa y Arrieta (rojos) contra Alcorta y Zavala (azules). Como fieras trabajaron éstos; pero inútilmente, pues Arrieta, que es un pelotari de los grandes, grandísimo, fuerte, seguro, tan ayudado ayer por Murúa, se adelantó desde la primera decena y ganó la lucha por cinco tantos.

Alcorta y Zavala fueron, aunque vencidos, aplaudidos con justicia.

Hoy domingo, en la sesión matinal, partido monstruo.

Los dos colosos del juego a mano medirán de nuevo sus fuerzas.

El partido, al que no puede faltar ningún buen aficionado, será el siguiente:

Andreu y Mondragonés (rojos). Chiquito de Lequeitio y Zapaterito (azules). Una tontería, ¿verdad?

REBOTE

Instituto Nacional de Previsión

Ley de retiros obreros.

Aprobado por el Gobierno el proyecto de retiros obreros elaborado por el Instituto Nacional de Previsión con el concurso de las colaboraciones regionales de patronos y obreros, el Consejo de Patronato del Instituto se ha reunido con el fin de organizar los elementos necesarios para que el nuevo régimen, una vez que adquiera fuerza legal, pueda plantearse con la rapidez y la extensión que requiere la importancia del problema.

Se ha acordado agregar al Instituto una Comisión, compuesta de quince obreros y quince patronos de las diversas significaciones sociales, que constituirá una Cámara social de Previsión. Se ha designado al efecto algunas significadas personalidades de una y otra representación, de entre las que más activa parte han tomado en la preparación del proyecto. Los designados son, en concepto de patronos, los Sres. Paraiso, Sedó, marqués de Comillas, Sala (D. Alfonso), Trenor y Urgoiti, y como obreros los socialistas Mora, Pérez Infante, Achón (de Zaragoza) y los miembros de las organizaciones católicas Sres. Herraz y Barrachina (de Valencia) y ellos a su vez elegirán, respectivamente, a los patronos y obreros que han de completar

CINE IDEAL

EL LUNES 4

ESTRENO DE

LA CONDESITA DE MONTECRISTO

(en cinco jornadas)

POR TILDE KASSAY

Emula de Edmundo Dantés.

en cada clase el número de quince antes indicado. Además se han constituido dos colaboraciones técnicas, formadas del modo siguiente:

Gestión financiera-social.
Señores marqués de Urquijo, Bastardas (presidente de la colaboración catalana), don Leonardo Rodríguez (colaboración gallega), Seia (colaboración asturiana), Forcat (del Instituto), Sacristán (presidente del Circulo de la Unión Mercantil de Madrid) y Marra-co (colaboración aragonesa).

Reglamentación del seguro.
Señores Maluquer y Shaw, del Instituto; Lefrancq (actuaria belga) y Moser (actuaria suiza), que asesoran a nuestro régimen oficial de previsión; Moragas y Roig Armentol (colaboración catalana); Seguro (colaboración guipuzcoana), y Perales (Prensa profesional).

Una y otra colaboración estarán facultadas para asociar a sus trabajos a nuevos elementos técnicos.

Regocijando la general aspiración de los elementos patronales y obreros de las colaboraciones regionales que funcionan en toda España en relación con el Instituto, se acordó significar al Gobierno las altas razones de interés para la producción industrial y de equidad que aconsejan la presentación inmediata del proyecto para que la clase obrera quede equiparada en esta aspiración a las demás clases, que han sido ya atendidas por las recientes reformas.

El Sr. Calbetón propuso que dicha gestión se efectuara sin demora, y en cumplimiento del acuerdo unánime en tal sentido, el general Marvá, presidente del Instituto, visitó al ministro de la Gobernación, a quien expuso los anteriores acuerdos.

Diputación Provincial

Notas varias.

Ayer celebró sesión la Comisión de Nuevos Establecimientos.

Seguramente el martes próximo celebrará sesión la Diputación provincial. En dicha sesión parece se acordará el aplazamiento de las oposiciones anunciadas a las 14 plazas del Cuerpo administrativo provincial y siete en expectativa de destino.

Muy en breve se procederá a la venta de las casas núm. 3 de la calle de Alfonso VI y la núm. 40 de la calle de Mesón de Paredes, propiedad, en parte, de la Beneficencia provincial.

En breve la Comisión de Hacienda, de la que es presidente el Sr. Fernández Morales y secretario el Sr. Salcedo Bermejillo, dará principio, en unión del contador Sr. Rianza (D. Eugenio), a los trabajos del proyecto de presupuesto para 1919, que habrá de ser discutido, lo más tarde, a mediados del mes próximo.

En la Comisión de Nuevos Establecimientos, presidida por el Sr. Fernández Rodríguez, parece se trató ayer del traslado de los asilados en el Hospicio al Real Sitio de Aranjuez; de la construcción de otro Hospicio y, por consiguiente, de todo cuanto se relaciona con este importante asunto, y el cual ha de tratarse en otras varias sesiones que la importante Comisión ha de celebrar.

Según manifestaciones del decano de los diputados provinciales y diputado visitador del Hospital de San Juan de Dios, D. Toribio Fernández Morales, existían hoy en dicho centro 156 varolitosos, de los cuales 63 son hombres y 93 mujeres.

El lunes próximo celebrará sesión la Comisión de Beneficencia, bajo la presidencia del Sr. Gil (D. Rodolfo).

El 15 del actual celebrará sesión la Comisión mixta de Reclutamiento, bajo la presidencia del presidente de la Diputación, señor Fernández Rodríguez, en unión del vicepresidente, coronel Sr. Vázquez; del oficial mayor, comandante Sr. Del Amo; de los diputados vocales, Sres. Martín (D. Bernardo) y González Alberdi, y del secretario general de la Corporación, Sr. Vifials (D. Simón).

En la sesión se tratará de varias incidencias.

La Comisión especial, formada por el presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, y Sres. Salcedo Bermejillo, Martín (D. Bernardo) y D. Toribio Fernández Morales, ha recibido del Ayuntamiento una importante proposición, en la cual éste ofrece que los cuatro millones que debe a la Diputación, en concepto de contingente, queden reducidos a tres millones, pagando éstos en diez años, a razón de 300.000 pesetas anuales.

También parece que en la proposición, que es muy importante para la vida provincial, se hacen ofrecimientos muy ventajosos para el presupuesto y presupuestos futuros, relacionados con el contingente.

Muy en breve esta Comisión, que tanto viene trabajando en el asunto, celebrará una entrevista con la formada por el Ayuntamiento de Madrid, que tan perfectamente ha venido atendiendo las justas reclamaciones de la Diputación provincial.

CASA DE LA VILLA

Para cuando nieve.

El Ayuntamiento ha adquirido 30.000 kilos de sal, que será almacenada, a disposición del servicio de limpiezas, para utilizarla en caso de nevadas, y el jefe del referido servicio gestiona el envío de otros 30.000 kilos con el mismo objeto.

Nuevo delegado de limpiezas.

Ha sido nombrado delegado del servicio de limpiezas el concejal D. Jenaro Marcos Manchón.

La reversión de tranvías.

El Sr. Silvela ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de Barcelona:

«Cumpliendo acuerdo municipal, tengo honor comunicarle que Ayuntamiento Barcelona, sin perjuicio de acuerdos que adopte respecto revocación de sus anteriores acuerdos, especialmente el de 11 diciembre 1911 sobre reversión tranvías, se adhiere con entusiasmo al acuerdo reciente del Ayuntamiento de Madrid sobre orientación conveniente de toda futura legislación en materia de tranvías. La saluda atentamente el alcalde, Morales Pareja.»

JEBAS

Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

El camarero Rafael Sanguino Velasco ha denunciado que de la Secretaría de la Asociación de camareros, en la Casa del Pueblo, le han sustraído el abrigo.

Hurtos.

Los hermanos Mariano y Luisa García Romero, de veintinueve y veinticinco años, respectivamente, fueron detenidos en la calle de Alcalá, a petición de D. Emilio Moreno Martín, porque el Mariano, momentos antes, se había apoderado de un carro, en la calle de Sevilla, de un mantón alfombrado, y se le entregó a Luisa, a la que le fué ocupado.

Se ignora quién sea el dueño de la prenda.

—Del domicilio de Dolores Ortega Mendoza, calle de Leganitos, 38, han sustraído algunas ropas y efectos.

Caida grave.

Corriendo por la calle de Meléndez Valdés el niño de ocho años Mariano Hernández Taboada, que vive en el número 7 de la misma calle, tuvo la desgracia de caerse al pozo de una alcantarilla y se fracturó el brazo derecho.

En grave estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

¿Atroco?

En la plaza de la Cebada fué recogido Antonio Sánchez Llanes, ebanista, de treinta y nueve años, que presentaba erosiones en la cara y ambas manos y alcoholismo agudo.

Por efecto de la embriaguez, nada declaró al principio; pero después dijo que las lesiones que padece se las habían causado tres desconocidos, después de robarle el reloj con cadena y moneda de oro.

Atropello.

Al pasar por la calle del Divino Pastor, Polonia Ubeda Guillén tuvo la desgracia de caerse en el momento de pasar el coche que guiaba Alfonso Carrero.

Polonia sufrió, al ser atropellada, la fractura del muslo izquierdo, ingresando en grave estado en el hospital de la Princesa.

El timo de las misas.

Dos desconocidos timaron a Martina López Ruiz, de cincuenta y ocho años, que habita en la calle del Mesón de Paredes, número 92, un billete de 100 pesetas a cambio de un pañuelo lleno de recortes de periódicos. El timo ocurrió en la Ronda de Valencia.

Jamón con chorreras.

Don Fernando Corral Alvarez, que habita en la calle de Lagasca, número 57, envió a su criada a una carnicería próxima para que la partieran en trozos un jamón que pesaba cuatro kilos y setecientos gramos.

La doméstica cumplió el mandato de su amo; pero al regresar a la casa los trozos de jamón sólo pesaban dos kilos ochocientos cincuenta gramos.

Extrañado el Sr. Corral ante tal merma en el corte, envió otra vez a la criada a la carnicería, y, en efecto, la dieron un trozo de quinientos gramos que se había quedado olvidado.

Como aun faltaban 1.400 gramos, el señor Corral presentó la oportuna denuncia contra el carnicero.

Billetes falsos.

Ramona Flores Pérez ha denunciado que en un bar establecido en la plaza del Matute la dieron un billete falso de 50 pesetas en el cambio de un billete de 100 que dió para pagar un consumo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Real decreto autorizando el gasto de 225.950 pesetas para la adquisición de herramienta con destino a las bases navales de Cádiz y Ferrol.

—Idem para adquirir, por el procedimiento de concurso, dos motores Diesel con sus dinamos para las bases navales de Mahón y Vigo.

—Idem un bote automóvil para la estación torpedista de Cartagena.

—Idem al ministro de Marina para que pueda fijar el importe del vestuario de la marinería de la Armada en cada momento que se precise su adquisición.

—Propuesta de ascenso del comandante de Infantería de Marina D. Manuel López Cepero, y capitanes D. Segismundo Bermejo Azopardo, D. Arsenio Díaz y Arias Salgado y D. Manuel López de Silva.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre en la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

(157) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Tres veces envié al arrabal para que me entregaran mi primera carta, que ya me recibisteis. Habéis estado ausente más tiempo del que pensabais: ¿estáis satisfecho de vuestro viaje?
—Sí, más de lo que esperaba. Dios ha escuchado las oraciones que le habéis dirigido por el pobre mozo de cordel.
—¡Ah! ¡Qué contenta estoy de ello!
—Ahora, señorita Geneveva, hablemos de vos. He tenido una larga conversación con el señor Lionnet, y sé cómo y por qué habéis abandonado a media noche la casa de vuestro padre adoptivo. ¡Pobre niña! Aprovechando la ausencia de su marido, la señora Lionnet dió libre curso a su envidia y su odio, os injurió, os maltrató y de un modo brusco y brutal os enteró de que no erais su hija, y llevándo su maldad al extremo os arrojó de su casa.
—Sí, papá Anselmo; me marché, y

ahora no soy mas que una desgraciada sin familia y sin nombre; ignoro en dónde y de quién he nacido, y ni aun sé si tengo estado civil.

—No creáis eso, querida niña.

—Preciso es que lo crea, puesto que así es. De modo que tengo que renunciar a todo lo que esperaba en otro tiempo. Nada soy, nada puede ofrecermelo el Mundo, y no pienso ya en el porvenir. Vivo porque es preciso vivir, pero me abandono indolentemente a mi destino, sea cual fuere. Dentro de quince días me marcharé a Rusia, y allí permaneceré sin volver más a Francia.

El tío Anselmo cogió la mano de la joven y le dijo gravemente y con autoridad:

—No os marcharéis, y permaneceréis en París!

—No, no; es preciso que me marche, que me vaya muy lejos.

—No partiréis, porque yo no lo consento!

—Pero...

—Si no sabéis ni dónde nacisteis ni quiénes fueron vuestros padres, yo lo sé. No sois una desgraciada sin nombre y sin familia... Tenéis familia y nombre... ¡Escuchadme, Geneveva! El viaje que acabó de hacer ha sido por vuestra causa.

—¡Por mi causa!—exclamó la joven atónita.

—Seguramente; y al dirigir a Dios vuestras oraciones, que ha escuchado, por el pobre mozo de cordel, pediais también por vos. Fuí a Marsella y allí supe de quién erais hija. Geneveva, mi querida niña, una espantosa desgracia obligó a vuestro

tra madre, que os adoraba, no a abandonaros, sino a confiaros a los cuidados del señor Lionnet. Más tarde conoceréis por completo la dolorosa historia de vuestra madre.

—¡Dios mío! ¿Qué estáis diciendo?—exclamó la joven anhelante y angustiada.

—¿Quién era mi madre?

—¡La más noble de las mujeres, la mejor de las madres! Pero ya os he dicho que luego lo sabréis todo; por ahora prestadme atención, Geneveva... La desgracia ha perseguido cruelmente a vuestros padres; los dos han desaparecido, y se ha dicho que han muerto... Pero no es cierto.

—¿Existen mis padres?

—Estoy seguro de que vuestro padre no ha muerto; y aunque no sé todavía lo que ha sido de vuestra madre, tengo la convicción de que vive. Fácil me sería devolveros a vuestro padre, porque sé dónde está; pero antes quiero y debo entregaros a vuestra madre. Lo he jurado así. Para conseguirlo es preciso que la busque y que la encuentre, como hallé a vuestro padre y a vos; porque durante mucho tiempo he creído, como todo el mundo, que erais hija de los esposos Lionnet. Mientras tanto, esta misma noche el señor Lionnet os acompañará a casa de una persona de vuestra familia, que os recibirá con los brazos abiertos y os hará feliz. Ahora decidme, Geneveva: ¿queréis marcharos todavía a Rusia?

La joven cruzó sus manos y permaneció un instante abismada; luego respondió:

—Me habláis de mis padres, y compren-

do que debo obedecer; haré lo que me mandéis.

—Buena. Ahora, señorita Geneveva, contadme lo que os ha sucedido desde que salisteis de casa del señor Lionnet, y cómo estáis colocada de institutriz en casa de la princesa Melkoff.

—Me decidí a partir bajo la protección de Dios, pidiéndole que dirigiera mis pasos, y Dios tuvo piedad de mí.

Contó su lígubre paseo a través de las calles más ó menos desiertas, y las siniestras visiones que por un momento hicieron vacilar su razón, hasta la llegada de los dos guardias de la paz, que con su consentimiento, la condujeron a una hospitalaria casa de la calle Saint-Jacques, llamada Asilo Gabriela.

—¿Habéis pasado la noche en el Asilo Gabriela?—exclamó el tío Anselmo sobresaltado.

—Sí, y voy a deciros cómo me recibieron.

El mozo de cordel no podía dominar su emoción. ¡Geneveva en el Asilo Gabriela! Sin embargo, hizo un supremo esfuerzo a fin de poder escuchar a la joven con calma y sin interrumpirla; no quería que se le escapara su secreto, y á cada momento estaba á punto de hacerse traición.

Geneveva, continuando su relato, contó su afectuosa acogida en aquella casa hospitalaria, y cómo al día siguiente por la mañana la condujeron ante la madre superiora del Asilo de la Noche y del de Huérfanas, en cuya compañía se hallaba la señora marquesa de Saulieu.

El mozo de cordel no pudo contener

una enérgica exclamación.

—¿Habéis visto a la marquesa de Saulieu y os ha hablado?

—Sí, y al instante se interesó por mí.

—¡Ah! ¡Dios es justo!... ¡Dios es justo!

Geneveva repitió con la mayor exactitud su conversación con la marquesa y la superiora. El tío Anselmo estaba dominado por una extraordinaria agitación; escuchaba con avidez, pendiente de los labios de la joven; sus ojos brillaban como ascuas, y su pecho jadeante apenas le permitía respirar. Su emoción fué en aumento cuando la joven le enteró de que, no queriéndola dejar ni en uno ni en otro asilo, se la llevó á su hotel de la calle de Varennes. Levantóse de un salto, y cediendo a un impulso que no pudo reprimir, exclamó:

—¡Cómo! ¿La marquesa de Saulieu os ha tenido en su casa y os ha dejado marchar?

—No quería—contestó Geneveva,—porque le gustaba tenerme á su lado. No permanecí mas que dos días en casa de la marquesa, y, según me dijo, ocupaba un gran lugar en su corazón. Bien vi que se prendió de mí. Me decía que le recordaba una hija que había perdido. ¡Pobre señora! Sufre una pena incurable, y más de una vez le he visto enjugar furtivamente sus lágrimas.

Después contó Geneveva, sin olvidar ningún detalle, lo que pasó entre la marquesa y ella durante las cuarenta y ocho horas que había permanecido en el hotel Saulieu.

CINE IDEAL
Estreno, lunes 4.
HÉRCULES

La higiene en España

están empezando a confeccionar ahora, consiguen una cantidad para la construcción del alcantarillado, señalando un tiempo prudencial para la ejecución de las obras, pasado el cual se impondrá las multas oportunas, tanto al Ayuntamiento como a la Junta de Sanidad, no valiendo la influencia del cacique ni diputado para perdonar dichas multas, y no aprobando los gobernadores ningún presupuesto en que no vaya en la partida de gastos de la construcción del alcantarillado.

Además, los Ayuntamientos obligarán a los propietarios de las casas a construir un retrete en las mismas y prohibirán el verter en las calles las inmundicias; y los corrales, entonces, no serán los lugares excusados, y se evitará que las gallinas, cerdos y otros animales tengan un foco de alimentación en esos sitios y anden rebuscando en las calles. Todo esto, en otros tiempos, tal vez sería bueno; hoy día es intolerable y no debe existir, porque es el origen de que la epidemia actual u otra cualquiera que nos visite produzca una enfermería tan numerosa y un número de defunciones tan aterrador; y como esto es evitable a poco coste, nada más que con mucha voluntad e interés, por eso indico las medidas que deberían tomarse inmediatamente para evitar que las epidemias que nos visiten se ceban en nosotros de diferente manera que lo hacen en los demás países civilizados.

Otro factor importante es el agua; pues se da el caso que en muchos pueblos no existe tan preciado elemento y necesario para la vida; o si existe es de malas condiciones, y es menester que tengan agua en abundancia, según las necesidades de cada pueblo, en buenas condiciones; pues el agua y la limpieza son elementos que hacen disminuir la enfermedad tal vez en un 50 por 100.

Para ver si se cumplen estas medidas sanitarias están las inspecciones de los subdelegados, que tendrán especial cuidado de que se cumplan, así como las medidas higiénicas que a ellos les sugiriese tomar, o las ordenadas por los inspectores provinciales, los que las recibirán del inspector general de Sanidad, recabando responsabilidades por su falta de cumplimiento, como indica la referida instrucción de Sanidad.

Pero estas responsabilidades han de ser verdad, sin hacer caso de las influencias políticas ni caciquiles, caiga quien caiga, pues la vida es la hacienda mayor que hay en el Mundo, y no es justo que se pierda por la apatía, negligencia e ineptitud de las autoridades.

Ya es hora de que la Sanidad en España sea un hecho verdad—que es costosa ya lo dice el Sr. García Prieto—porque así se evitará esa mortandad con las epidemias, consiguiendo tener hombres fuertes y sanos, que es lo que necesita España.

El material de desinfección es menester tenerlo todo preparado, de lo más moderno, útil y aplicable, en los sitios donde haya que establecerlo, con vigilancia para cuando se necesite de él, que funcione bien; los lazaretos han de estar en locales adecuados al objeto a que se destinan.

La inspección en las estaciones y carreteras debe hacerse también verdad, en locales "ad hoc", no en medio de los andenes, con termómetro y no por el aspecto de la cara, y a aquel que tenga fiebre se le separe, para después que se haya terminado el reconocimiento de todos los viajeros se le someta a otro reconocimiento más detenido para formar el diagnóstico de la enfermedad que padece. Se me dirá que se tarda en esta operación; ¡qué se va a hacer!; en beneficio de sus conciudadanos va, y, por tanto, no ha lugar a protestar.

La desinfección de los equipajes también debe ser a conciencia, en sitios cerrados y recibiendo los vapores del formol u otro desinfectante toda la ropa; es decir todo menos lo que se hace ahora, puesto que en esa forma no sirve para nada. El personal debe estar nombrado con antelación, pero sin percibir emolumento alguno mientras no se le ordene prestar servicio.

Claro es que todas estas medidas, es decir, las de higienizar a España, se dirá que no pueden realizarse al momento; algunas, sí; otras, como la construcción del alcantarillado, tienen que ser de más tiempo; pero sin olvidarse de que tal medida higiénica, tan necesaria y de tan buenos resultados, ha de realizarse en el plazo más breve posible que se le señale para su ejecución, sin hacer caso ni de los caciques ni de los políticos, para evitar que suceda lo que con muchas reales órdenes sobre Sanidad se ha hecho: no cumplirlas, porque ó al gobernador de la provincia ó al cacique no le guste ó le perjudique su realización.

Prueba de ello tenemos en la real orden de 13 de marzo último, dada por el entonces ministro de la Gobernación, Sr. Bahamonde, sobre las bases de reorganización de la profilaxis de las enfermedades venéreas y sífilíticas, que, a pesar del tiempo transcurrido y de ser asunto de tan vital importancia, no se ha hecho todavía la reorganización de tal servicio, teniendo el reglamento hecho y el programa de oposición aprobado por el ministro de la Gobernación, y, sin embargo, el gobernador no ha cumplimentado la referida real orden, y dicho ministro lo consiente, produciendo dichas enfermedades, sin tanto ruido como la epidemia actual, efectos muy desastrosos, y todo por la negligencia de las autoridades, por no pedir la responsabilidad de la falta de su cumplimiento al gobernador ó Comisión permanente provincial de Sanidad, originado esto por un pugilato mal entendido, en que el gobernador dice que no se ocupa de este asunto por ser de la competencia del director de Seguridad, y éste sin ocuparse tampoco de ello, cuando no hay más que cumplir el artículo 19 de la instrucción de Sanidad, que está clarísimo.

Otra orden que se cumple un poco más, pero no como debiera cumplirse, pues está mandado, y por tanto es obligatoria, sin pretextos de ninguna clase, es la vacunación y revacunación, teniendo penalidad quien no cumpliera dicha orden, y, efectivamente, a pesar de esa penalidad, se resisten a vacunarse y revacunarse y por esta causa se presentan

ELEMENTO JOVEN CIRCULO UNION MERCANTIL

HOY TEE EN EL PALACE HOTEL

estas epidemias de viruelas; esto demuestra que no se castiga con mano dura, pues si se castigara se desterraría la viruela.

Podría señalar otras reales órdenes incumplidas; pero basta con éstas, porque va siendo demasiado largo y no quiero cansar más. Con lo que queda apuntado, si se llevara a la práctica, habríamos entrado en la era de la reorganización sanitaria verdad en España, saliendo de los viejos moldes, y con la esperanza de que la mortalidad disminuiría, vendría también la construcción de hospitales y el mejoramiento de la clase médica, digna de toda clase de consideración y estima, la cual se impone y es necesaria; no son parias de la sociedad, son hombres de ciencia que exponen su vida y dejan sus familias abandonadas por salvar la vida y familia ajenas; por eso necesitan estar bien retribuidos y bien mirados por los gobernantes y la sociedad.

DR. NAURAC

DE GUERRA

Mundimiento en un cuartel

Las víctimas.

En el ministerio de la Guerra han facilitado los siguientes informes oficiales: «Según comunica el gobernador militar de Bilbao, esta madrugada se derrumbó el techo y parte de los muros del pabellón que servía de dormitorio al personal de tropa del Gobierno militar de aquella plaza.

Dicho pabellón estaba adosado al muro del pabellón del cuartel Reina Victoria, que se quemó en febrero último.

Han resultado contusos leves los soldados de Garelano Juan Diez y Tomás Hernández; contusos graves, Pedro Zubiaurre y Ramón Quintana, y muerto Antonio Zamaza.

El sargento de Ingenieros, conductor de automóvil, Matías Escarache, herido leve, y la madre de éste, que vivía con él, Baldomera García, herida grave.»

La sumaria.

Bilbao, 2.—El Juzgado de instrucción militar ha comenzado la sumaria.

Los siete soldados heridos mejoran dentro de la gravedad.

Trátase de conseguir que el juez instructor permita hacer el entierro del soldado Antonio Gamazo, muerto a consecuencia del hundimiento.

La autopsia.

Bilbao, 2.—Mañana le será practicada la autopsia al soldado Antonio.

El alcalde ha recibido un oficio del coronel del regimiento de Garelano por los auxilios que los médicos municipales han prestado a los militares heridos.

Otro accidente.

A consecuencia del accidente ha resultado herido también de algún cuidado el anciano Baldomero García, natural de Guadalupe, que se hallaba cuidando a su hijo, sargento ciclista, llamado Escarache, lesionado recientemente en un accidente de motocicleta, por cuyo motivo había venido a Bilbao.

ESTADO DEL TIEMPO

La borrasca del Atlántico debe hallarse hacia las Islas Británicas, y su influjo alcanza a la Península Ibérica, produciendo lluvias muy copiosas en Galicia.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, persistencia del régimen de lluvias.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 2, 699,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 14,5. Idem mínima, 9,5. Humedad del aire, 79 por 100. Lluvia recogida en las últimas veinticuatro horas, 1,1 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento en el mismo período de tiempo, 341 kilómetros. Velocidad máxima, 30 kilómetros por hora. Dirección dominante, Sur.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, lluvioso.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 2.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

LA SITUACION SANITARIA

Inmunizándose contra la gripe.

El Laboratorio Municipal, que tiene preparado suero equino normal contra la gripe, lo mismo que suero antidiéptico, tiene también la vacuna contra las complicaciones pulmonares de la gripe, de que se dio cuenta en el Ayuntamiento; y el doctor Chicote, juntamente con los profesores del Laboratorio, se ha vacunado esta tarde ante el personal que se ocupa en el traslado de enfermos y en la recogida y manejo de ropas, para dar ejemplo y demostrar la absoluta inocuidad del preparado.

Lo que dice el ministro de Instrucción pública.—La clausura de los Centros oficiales de enseñanza.

El ministro de Instrucción pública recibió, a última hora de la tarde de hoy, a los periodistas, manifestándoles que se proponía levantar, de un momento a otro, la clausura de los Centros oficiales de enseñanza. Y a ese efecto habla telegrafiado ya a los rectores de los diversos distritos universitarios rogándoles que consultaran con toda urgencia a las Juntas de Sanidad si creían que se podían comenzar inmediatamente las clases.

Algunas de estas autoridades académicas han contestado ayer al conde de Romanones; pero la opinión de las Juntas de Sanidad, en la mayor parte de las provincias, es que no debe abrirse el curso, por continuar aún el estado epidémico en las menos; se puede comenzar a dar enseñanza, desde el lunes, en algunos Centros, y en otros a partir del próximo día 10.

Mañana facilitará el ministro una nota detallada de los centros oficiales y provincias donde comenzarán rápidamente las clases.

Un periodista preguntó al conde cuál era el dictamen de la Junta de Madrid, contestando el ministro que desde luego opinaba en contra de la apertura del curso; pero que, a pesar de eso, él la había consultado si podían abrirse los Institutos del Cardenal Cisneros y San Isidro, por no asistir a las aulas concurrencia escolar de fuera de Madrid, y por ser su funcionamiento casi igual al de los colegios privados, y que en la actualidad están funcionando, aunque yo, como ministro, tengo el deber—decía el conde—de hacer todo lo posible para volver a la normalidad a los centros que dependen del ministerio; pero ante todo tengo que tener en cuenta el dictamen de todas las Juntas de Sanidad, por ser ellas las encargadas de velar por el buen estado de la salud pública.

Otro reportero le preguntó el resultado de las entrevistas que con el ministro, habían tenido los representantes en Cortes por Navarra, diciendo el conde que habían tratado de dar cumplimiento al decreto del Sr. Bergamín y que esto sería objeto de otro real decreto que firmaría el Rey muy en breve; pero que no se trataba de cuestión económica, sino de una cuestión de principios.

En el Sanatorio de Valdelatas.

De orden facultativa, y hasta nuevo aviso, en virtud de las circunstancias sanitarias actuales, se ha suprimido la entrada pública en el Real Sanatorio Victoria Eugenia de Valdelatas y las conferencias que mensualmente daba el director, doctor Odina, para los enfermos y sus familias, con objeto de sustraer a los enfermos que en él residen de la posible eventualidad del contagio.

Real orden importante.

En la Gaceta de ayer se publicó una real orden del ministerio de la Gobernación convocando a los almacenistas, representantes ó agentes que puedan disponer en existencia de alguno de los productos que se expresan a continuación, considerados por el Colegio Médico como indispensables para combatir la gripe, para que dentro del plazo de cinco días hagan por escrito y en sobre cerrado a dicho ministerio la oferta de los expresados productos, determinando el precio a que los cederán, cantidad y detalle de los paquetes ó envases que los contengan.

Relación de los productos de que se trata.

Sueros.—Suero antidiéptico, equino y demás sueros aléxicos. Medicamentos.—Sales de quina, opio y sus derivados. Yodo y yoduros. Digital y sus derivados. Acetato y carbonato amónicos. Antipirina. Aspirina. Rutarina. Piramidol. Esparteína y sus sales. Cafeína y sus sales. Estricnina y sus sales. Adrenalina. Colastarina. Benzato sódico. Alcanfor. Salicilato sódico y Novocaina. Desinfectantes.—Cresol. Cresolina y demás derivados de la hulla. Hipocloritos. Azufre y formol.

En los sobres que contengan las ofertas se deberá hacer la indicación de «Para el concurso de adquisición de productos farmacéuticos».

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

TELEGRAMA OFICIAL

El alcalde de Baena comunica que se han declarado en huelga los obreros agrarios. La Guardia Civil detuvo a varios coaccionados; los huelguistas consiguieron libertarlos, apedreando a la benemérita.

EL CAPRICHOS DEL PASTOR

Por ver un descarrilamiento

Sevilla, 2.—La Guardia Civil ha practicado la detención de un pastor de doce años llamado Manuel Romero, que se entretenía en colocar hierros y grandes piedras en los rieles del ferrocarril.

El muchacho, no sólo no negó el hecho criminal que se le imputaba, sino que a las

preguntas del juez ha contestado con toda tranquilidad, con la serenidad en los labios, que no lo hacía con otro objeto que el de ver cómo descarrilaba un tren, cosa que no le había visto en su vida, y creía que habría de gustarle mucho.

No hay para qué decir que esta aclaración del pastorcito ha sido comulgada en todas partes.



REVISTA ANUAL

Para evitar los graves perjuicios que se originan a los individuos sujetos al servicio militar, se recuerda que durante los meses de noviembre y diciembre han de pasar la revista anual que dispone la ley de Reclutamiento. El capitán general de la región ha dispuesto que se den a este fin toda clase de facilidades, ordenando que las dependencias militares de la región en las que ha de pasarse la revista anual estén abiertas al público, además de las horas de la mañana, de dos a seis de la tarde, y que monten un servicio permanente los domingos y días festivos, desde la nueve de la mañana hasta las seis de la tarde.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que sus cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 31, Dia 2. Lists various financial data including bonds, interest rates, and exchange rates.

EL CONFLICTO EUROPEO

Abdicación del Rey Boris

CARNARVON, 2. UN TELEGRAMA DE COPENHAGUE ASEGURA QUE, SEGUN INFORMACIONES RECIBIDAS DE BERLIN, EL REY BORIS DE BULGARIA HA ABDICADO, Y QUE SE HA ESTABLECIDO UN GOBIERNO DE CAMPESINOS EN TIRNOVA, PRESIDDO POR STAMBULINSKI.

UN TELEGRAMA DE ZURICH HACE LA MISMA AFIRMACION, DANDO LA NOTICIA DE DICHA ABDICACION, Y ASEGURA QUE EXISTE UN MOVIMIENTO REPUBLICANO QUE CUENTA CON UN EJERCITO DE CUARENTA MIL HOMBRES, MANDADOS POR STAMBULINSKI. (T. S. H.)

El asesinato del conde de Tisza

Interesantes detalles del suceso.

Berna, 2. La Gaceta de Voss publica los siguientes detalles referentes al asesinato del conde de Tisza:

«Contra su costumbre, el conde de Tisza permaneció en su casa ayer por la tarde.

En su puerta había un piquete de seis guardias.

A las cinco y cuarto, tres soldados, con bayoneta calada, consiguieron abrir la cerradura automática de la puerta principal; entraron en el vestíbulo, y desde allí se trasladaron al salón.

El conde de Tisza se presentó acompañado de su señora y de la condesa de Almssy, y preguntando a los soldados qué querían, contestó uno de ellos:

—¿Dígame usted que es lo que tiene en la mano?

—Un revólver—contestó el conde de Tisza.

—Tíradlo—dijeron los soldados.

—No me desprenderé del revólver—contestó el conde—hasta que hayáis arrojado vuestras armas.

Los soldados pidieron a las señoras que se apartasen, a lo que ellas se negaron.

Entonces, uno de los soldados dijo al conde de Tisza: «Sois responsable de la muerte de millares de hombres, puesto que sois el causante de la guerra.»

Las dos señoras se negaron de nuevo a apartarse, a pesar de la nueva petición de los soldados, y entonces éstos, apuntando los fusiles, dispararon tres tiros, que hirieron al conde de Tisza, el cual cayó entre su mujer y la condesa Almssy, pronunciando estas últimas palabras: «Estoy herido; muero. Esto tenía que suceder.»

Los soldados salieron de la casa, y los guardias abandonaron su puesto.» (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Signe el ataque en el Aisne.

París, 2. Comunicado del medio día. Durante la noche los alemanes no intentaron ninguna reacción en el frente del Aisne. Nuestras tropas están, sin embargo, en contacto con el enemigo.

El ataque ha sido reanudado esta mañana. El número de prisioneros hechos ayer por nosotros en ese sector es de 1.400.

Calma en el resto del frente. (Agencia Radio.)

siguen las luchas empeñadas y los avances de los aliados.

Nauen, 2. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En el frente del Lys no ha cambiado la situación. Durante las últimas luchas, se han distinguido especialmente en este sector el regimiento de Infantería bávara número 11 y el regimiento de Infantería de la reserva número 13.

Al Sur de Deinze evitamos ulteriores combates enemigos, retirándonos a espaldas del Escalda. Nuestros movimientos, al practicar dicho cambio, se efectuaron de noche, sin ser molestados por el enemigo. Después de haber concentrado intensamente su fuego contra las líneas abandonadas por nosotros, el enemigo siguió y se encontraba, al anochecer, al Este de Deinze y al Oeste del Escalda, en contacto con nuestras avanzadas.

Al Sur de Valenciennes los ingleses lanzaron fuertes ataques. En Aulnoy el enemigo penetró en nuestras líneas, llegando hasta la orilla Sur de Valenciennes, hasta Saultain y más allá de Presean.

El contraataque, apoyado por nuestra parte por tanques y por una batería del regimiento de artillería de campaña número 71, con ayuda eficaz de regimientos de Baden, junto con tropas de combate locales, volvieron a darnos la posesión de las alturas al Sudeste de Saultain y del pueblo de Presean.

El enemigo intentó por la tarde, por medio de un asalto, abarcando nuestras posiciones, ocupar Valenciennes, viniendo desde el Oeste por el Escalda y desde el Sur.

En la noche desocupamos la ciudad sin ser molestados por el enemigo.

Grupo del Príncipe heredero alemán y von Gallwitz.—Una fuertísima batalla de artillería inició los ataques, durante los cuales los franceses y los americanos lanzaron ataques hacia el frente del Aisne y entre las Argonas y el Mosa.

Se malograron los ataques enemigos en las alturas al Oeste del Aisne, entre Laselve y Herby.

Nuestras tropas han vuelto a tener una gran victoria, a raíz de una dura lucha, sobre los franceses.

Al Este de Laselve el enemigo, debido al fuego eficaz de tropas bávaras, no pudo penetrar en ningún punto de nuestras líneas.

Regimientos de Brandeburgo rechazaron al enemigo en y al Oeste de Saint Quentin Petit.

La altura al Sudoeste de Fergeaux cambió varias veces de dueño.

Después de un contraataque dado con éxito, dicha altura quedó en nuestras manos.

En Banogne, el regimiento de infantería de reserva número 93 sobrellevó lo más duro de la batalla por medio de una lucha cuerpo a cuerpo durísima, rechazando también ayer al enemigo.

Al Este de Recouvrance, regimientos de Pomerania, de Rosania y de Silesia rechazaron al enemigo delante de sus líneas.

En las alturas de Chateau Porcien, los regimientos aguerridos de infantería de reserva números 17 y 50 se mantuvieron también ayer en sus posiciones, defendiéndose contra fuertes ataques enemigos. La conducta enérgica del primer teniente von Below, del regimiento de granaderos número 39, tuvo una importancia decisiva para el buen resultado de la lucha.

A ambos lados de Rethel, el enemigo avanzó en Nanteuil y en Ambly momentáneamente hacia la orilla Norte del Aisne. Contraataques nuestros echaron al enemigo a la orilla Sur de dicho río.

Los franceses atacaron con grandes contingentes y en un ancho frente a ambos lados de Vouziers, así como entre el Aisne y al Norte de Grand Pré.

Retiramos nuestras avanzadas a la orilla Norte del Aisne, en la región de Virilly.

En Vincy, el enemigo, cruzando el Aisne, avanzó en las situadas alturas en la orilla Este de dicho río.

Se malograron intentos enemigos al querer perforar nuestras posiciones con dirección a Le Chesne.

Paramos sus movimientos en Neuville-et-Day y en Terron, a orillas del Aisne.

Los asaltos enemigos, que se repitieron hasta seis veces a ambos lados de Vouziers, se malograron casi siempre al llegar delante de nuestras líneas.

Al Este de Vincy, el enemigo fué rechazado por medio de un contraataque.

Logró poner pie en Falaise, a orillas del Aisne.

Entre el Aisne y Grand Pré rechazamos ataques enemigos, parándolos ante nuestras líneas.

En vista de lo dicho, los franceses, a pesar de haber empleado grandísimos contingentes y haber logrado solamente infimas ganancias de terreno en Vincy y en Falaise, tampoco pudieron lograr en este frente ventaja alguna. Nuestras líneas se encontraban, al anochecer, todas de nuevo en nuestras manos, líneas que se extienden en un frente de ataque de 11 kilómetros de altura, entre Terron y Falaise.

Participaron sobremedera en nuestra defensiva regimientos del Wurtemberg y de Baviera, de la Guardia, tiradores de Hannover, de Westfalia y de Turingen; todas estas tropas tuvieron igual parte en el éxito.

Se distinguió también extraordinariamente el regimiento de Infantería núm. 127 bajo las órdenes del teniente coronel Schwab.

También las tropas de artillería, que se han distinguido desde hace semanas, dieron gran parte al éxito final por medio de sus reservas.

Entre el Aire y el Mosa, las divisiones americanas lograron penetrar en nuestra posición por unas franjas delgadas, entre Champagneulle y Aincreville, ganando terreno a ambos lados de Bayeville, pasando de nuestras líneas de artillería.

Al intentar el enemigo arrollar nuestro frente desde Bayeville, en dirección a Theorghes y de Stenay, se malograron.

Al anochecer la lucha tomó fin en la línea Champagneulle-Sury, al Este de Buzancy, al Sudoeste de Millers-levant y al Noroeste de Aincreville.—El jefe del gran Estado Mayor, Groener. (T. S. H.)

Signe el ataque norteamericano al Oeste del Mosa.

París, 2. Comunicado oficial americano: El primer ejército continuó sus ataques al Oeste del Mosa esta mañana.

Las operaciones progresan de un modo favorable. (T. S. H.)

Ataques ingleses y yanquis.

Nauen, 2. Comunicado oficial de la noche: En nuevos ataques de los ingleses al Sur de Valenciennes y de los americanos al Oeste del Mosa, sólo consiguió el enemigo conquistar terreno sin importancia.

En el resto de los frentes de combate transcurrió el día tranquilo. (T. S. H.)

Pueblos conquistados.

París, 3. Comunicado del medio día. Entre el Oise y el Serre, un golpe de mano contra las posiciones enemigas, al Norte de Party-les-Bois, nos dió prisioneros.

En el frente del Aisne, durante la noche, nuestra Infantería realizó nuevos progresos. Hemos tomado los pueblos de La Croix-aux-Bois y Livry.

La resistencia del enemigo ha aumentado notablemente en los bosques del Argona.

repliegue al otro lado del Tagliamento. (Telegrafía sin hilos.)

Avance en la llanura del Asiago.

Londres, 2. Parte oficial italo-británica. Las tropas pertenecientes al 10.º ejército han cruzado el Livenza y están ahora lanzando puentes sobre el río. Durante los recientes combates, las milicias provinciales del condado de Northampton han capturado 12 cañones de gran calibre y 15 ametralladoras.

Comunican que la 48.ª división que opera en la llanura del Asiago, ha avanzado su línea dos kilómetros al Norte de Montebat; pero encuentra todavía resistencia de ametralladoras y cañones en los alrededores de Dontrasta y Monte Interregno. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Los austriacos preparan la evacuación total de Serbia.

Viena, 2. Comunicado oficial.—Es inminente la evacuación de la totalidad del territorio serbio. (T. S. H.)

EL SUCESOR DE LUDENDORFF

El nombramiento.

Nauen, 2. El teniente general Groener ha sido nombrado sustituto de Ludendorff. (Telegrafía sin hilos.)

Firma el primer comunicado.

Berna, 2. Es ya oficial que el general Groener ha sustituido al general Ludendorff. En el último comunicado alemán aparece por primera vez la siguiente firma: «Cuartel general: General Groener.» (Agencia Radio.)

AUSTRIA-HUNGRIA PIDE EL ARMISTICIO A ITALIA

Se trata de una nueva tentativa.

Roma, 2. El 21 de octubre, los parlamentarios austriacos se presentaron en las líneas italianas pidiendo la conclusión de un armisticio.

El general Díaz estipuló las condiciones, y el alto mando austriaco entendió que no podía aceptarlas.

Tres días después de haberse iniciado la ofensiva italiana, y ante la gravedad de la situación, el alto mando austriaco decidió nuevas tentativas.

Los parlamentarios se presentaron de nuevo en las líneas italianas. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRIA

La situación en Hungría después de la formación del Consejo nacional.

Nauen, 2. Comunican de Budapest que en el curso de la noche se encargó el Consejo nacional de los Poderes públicos, después de que la mayoría de la guarnición de la capital se le había sometido.

En vista de este hecho, cesó el conde de Hadik en sus esfuerzos de formar Gabinete.

Por orden del Rey, el archiduque José le confió al conde de Karoly la formación del nuevo Gabinete.

El Consejo nacional comunicó a la población este hecho.

Budapest ofrece el aspecto de una ciudad alegre y emocionada. Los edificios públicos y particulares ostentan gran número de banderas. En las calles hay escenas de fraternización.

El Consejo nacional acordó paralizar todo el tráfico de personas en los ferrocarriles, circulando éstos con viveres únicamente.

Tropas enviadas por el Consejo nacional libertaron a otras tropas encerradas en los cuarteles y vigiladas por gendarmes.

Una gran multitud penetró en la cárcel y libertó al preso Leitner, asesino del conde de Tisza.

El Consejo nacional húngaro publicó la siguiente proclama al pueblo de Hungría: «El pueblo de Hungría, sus soldados, obreros y burgueses se han apoderado del Poder en Hungría.

El pueblo se ha puesto en movimiento, y su formidable resultado ha sido que los gobernantes de Hungría han entregado los Poderes político y militar del país al pueblo húngaro, representado por el Consejo nacional.

Todos los Poderes militares y civiles del país se encuentran en manos del Presidente del Consejo nacional, conde de Karoly.

El Presidente del Gobierno popular húngaro, conde de Karoly, y el Consejo nacional húngaro saludan al pueblo y a la democracia con ocasión de esta victoria, rogándoles, en el nombre sagrado de la paz mundial y en nombre del país, que vuelvan al trabajo.

La gran huelga ha logrado sus fines en breve tiempo.

¡Soldados! Regresad a vuestros cuarteles y esperad allí orden del Gobierno popular húngaro, el cual os traerá el derecho y la paz.

Que se abstenga cada uno de perturbar el orden.

El Consejo nacional espera del pueblo húngaro bastante tranquilidad y decoro.

El Consejo nacional ha recibido la noticia de que la flota del Danubio se le ha adherido, habiendo ya prestado juramento.» (T. S. H.)

días, lo que prueba nuestra capacidad para gobernar.

Los croatas, de completo acuerdo con los eslovenos, tienen un representante, M. Korosec, como presidente de nuestro Gobierno.

Obran en perfecta armonía con los serbios. Nuestro movimiento ha triunfado en Croacia, Eslovenia, Dalmacia, Bosnia y Herzegovina.

Nuestro Comité ejecutivo se compone de un esloveno, un croata y un serbio.

Todo se ha hecho con la rapidez de un rayo. Después de un magnífico combate, nuestras guarniciones han expulsado a los magyares, que eran numéricamente superiores.

Tomamos todas las precauciones necesarias para evitar toda posibilidad de que el bolcheviquismo se propague.

Además, esta enfermedad no es de temer en un pueblo joven y ardiente como el nuestro, y que se halla animado de un gran espíritu nacional.

En la Marina austro-húngara, los yugoeslavos contaban un 75 por 100 de las tripulaciones. Desde hace mucho tiempo, la revolución estaba perfectamente organizada y hablamos fomentado revueltas, una de ellas en 1.º de febrero último, de la cual los aliados se hubieran podido aprovechar, y que nos hubiera hecho dueños en pocas horas del puerto de Cattaro.

Nuestra acción era intensa, a pesar de las represiones, y habiendo triunfado la revolución en tierra, no es extraño que se nos haya entregado la flota de guerra y la marina mercante.

Los austriacos tratan ahora de comprometernos; pero las Potencias de la Entente saben que los yugoeslavos han sido y son sus aliados naturales. Pedimos ahora constituir en Istria, en el Vardar, un Estado independiente. Es lo que la Dieta de Agram ha decidido. La Entente puede tener la seguridad de que colaboraremos con todos nuestros medios a la victoria final.» (Agencia Radio.)

En Praga se restablece la tranquilidad.

Berna, 2. Según una información de la Nueva Prensa Libre del 1.º de noviembre, transmitida por la Agencia Wolff, el día 31 de octubre ha sido tranquilo en Praga, capital de Bohemia.

La serie de agitaciones parece haber terminado.

El trabajo ha vuelto a empezar en todas las fábricas. Las tiendas han vuelto a abrir las puertas. Solamente las banderas, que siguen en las calles, recuerdan los días pasados.

La organización del nuevo Estado checo continúa paulatinamente.

El Consejo nacional ha creado un Comité de Defensa nacional, eligiendo para presidente al diputado Utrzol.

Según el periódico de Praga Prava Lidu, el Consejo nacional va a llamar a cuatro de las quintas más jóvenes para mantener el orden. Ya se han inscrito 2.000 hombres como voluntarios.

En la noche del 1.º de noviembre los soldados húngaros han salido de Praga.

Temiendo una resistencia por parte de éstos se habían colocado ametralladoras en diferentes puntos; pero los húngaros se dejaron desarmar sin la menor resistencia.

En el transcurso de la mañana de hoy, los últimos soldados alemanes, cuyo número era de varios centenares, salieron de Praga. (Agencia Radio.)

Los Comités de oficiales y soldados.

Berna, 2. El hecho más importante en Viena, según las últimas noticias transmitidas por la Oficina de correspondencia vienesa, es el papel, cada vez más importante, desempeñado por el Comité de oficiales y soldados. El problema militar es en la actualidad el problema capital en Viena.

Se recordará que el Consejo de los alemanes de Austria había decidido formar lo antes posible un ejército nacional. Parece ser que el Consejo de Estado, apoyado por elementos burgueses, había tratado de organizar este ejército; pero los soldados, sostenidos por el pueblo, han reclamado la formación de Comités de soldados para impedir el desarrollo de la anarquía.

El Consejo de Estado ha reconocido en seguida la constitución de estos Comités, y ha ayudado a su formación. (Agencia Radio.)

El Ministerio Karoly.

Nauen, 2. Ha quedado constituido definitivamente el nuevo Ministerio Karoly, siendo ministro del Exterior el conde Teodoro Baththyany. (T. S. H.)

¿Ha dimitido el conde de Andrassy?

Berna, 2. Ayer comunicaron de Viena que los nuevos secretarios de Estado del Gobierno constituido en el Austria alemana tomaron posesión de sus respectivos departamentos, cuyos puestos les fueron cedidos por los ministros del antiguo régimen, poniéndoles al corriente de los asuntos.

El ministro de la Guerra austriaco prepara con su nuevo colega la desmovilización y repatriación de las tropas, así como la distribución equitativa del material de guerra.

Parece que el principal cuidado del nuevo Gobierno es el de evitar la alteración del orden.

Hasta ahora no han ocurrido graves acontecimientos.

Corren rumores de que el conde Andrassy ha presentado la dimisión, y se dice que se le ha reemplazado con el conde Otto Czernin, ministro en Sofía y hermano del ex ministro. (Agencia Radio.)

La verdad de lo ocurrido en Trieste.

Berna, 2. Los últimos telegramas permiten formar una idea más exacta de los acontecimientos que se desarrollaron en Trieste durante la jornada del 31 de octubre y que han sido decisivos. Por la tarde se supo que se había formado un Comité compuesto de representantes de los partidos italianos y eslovenos. Los miembros del Comité se presentaron ante el gobernador de Trieste y le conjuraron a ceder el Poder. Mediante una orden superior oficial, el gobernador consentió a confiar al Comité, que adoptó en seguida el nombre de Comité de Salvación pública,

la administración de ciudad. El gobernador, el director de Policía y el presidente de la ciudad, abandonaron Trieste, trasladándose a Gratz.

La tarde del 31 de octubre se marcó con una gran manifestación nacional italiana. Por todas partes fueron arrancados los emblemas austriacos. No hubo ningún incidente grave. El Comité de Salvación pública ha prohibido la formación de grupos y ha publicado una proclama invitando a la calma a toda la población. Al mismo tiempo hizo saber al vecindario la siguiente decisión:

«Ante la difícil situación de la ciudad de Trieste y ante los peligros a que está expuesta por el hecho de las tropas que regresan en desorden del Veneto, el Comité de Salvación pública ha decidido en la jornada del 31 de octubre enviar un torpedero, que ha sido puesto a su disposición por la Asamblea yugoeslava, al puerto de Venecia, con el fin de pedir al comandante en jefe de las flotas de la Entente hacer ocupar la ciudad de Trieste por marinos y tropas de la Entente, que se encargarían de conservar el orden.

Según el Journal de Trieste, el torpedero ha llegado a Venecia, y el comandante en jefe ha accedido al deseo que se le manifestó.

No ha habido noticia que confirme el rumor que corre en Viena, según el cual tropas y marinos de la Entente han entrado en Pola, Trieste y Laybach. Según la oficina de Prensa vienesa, en el momento de la entrega de la flota austriaca a la Asamblea nacional yugoeslava, oficiales de la marina austriaca penetraron en Pola y volaron el acorazado Viribus Untis. (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 2. El Daily News dice que la caída simultánea de Turquía y de Austria ponen de relieve la magnitud de la tarea de reconstrucción internacional.

De las cenizas de los dos Imperios desaparecidos va a surgir una nueva familia de nacionalidades independientes, y sólo un completo desinterés que coloque el bienestar de la Humanidad por encima del interés nacional podrá salvar al Mundo.

El Daily Telegraph dice que Austria ha dejado de ser hasta una expresión geográfica, y que ha quedado sin trono el heredero de una dinastía que ya era vieja cuando el primer Hohenzollern llegó a Brandeburgo. Ha muerto el conde de Tisza, y serán pocos los que lamentarán el fin siniestro de la carrera de un hombre que arrastró al Mundo a la guerra y que dominó un país para su total destrucción.

El Daily Express dice que si el Emperador Carlos continúa aún siendo Emperador de Austria no lo es más que de nombre. (Agencia Radio.)

Contra el conde de Andrassy.

Nauen, 2. Dice un informe de Prensa de Viena que el consejero nacional Malik y compañeros presentarán en la próxima sesión a la Asamblea Nacional la siguiente proposición: «El conde de Andrassy, nombrado indebidamente ministro por el ex Emperador austriaco Carlos, debe ser expulsado en el acto del territorio del Austria alemana, como extranjero mal visto a causa de su nota dirigida a Wilson.» (T. S. H.)

Proyectos del conde Karoly.

Berna, 2. Los telegramas referentes a Hungría no refieren detalles complementarios de los acontecimientos, sino algunos de carácter retrospectivo.

El corresponsal de la Gaceta de Voss dice que ha sido recibido por el conde Karoly, quien le comunicó que la próxima semana se convocará al Parlamento.

Entre los proyectos que se le presentarán figura la introducción del sufragio universal igual para todos los ciudadanos mayores de veinticuatro años, incluyendo a los soldados y a las mujeres que sepan leer y escribir, y otras reformas sociales.

Acto seguido disolverá el Gobierno la Cámara y procederá a la celebración de nuevas elecciones.

Añadió Karoly que el Gobierno se preocupará por buscar remedio a la grave crisis del carbón.

Ya está en relaciones con los Gobiernos nacionales, a fin de activar el transporte de cereales destinados al Austria alemana, transportes interrumpidos desde hace algunos días.

De este modo se espera establecer entre los diversos Estados nuevos un tráfico de compensación.

La Gaceta de Francfort dice que el Gobierno húngaro dió órdenes de detener en el Danubio a todos los buques austriacos y alemanes y de retener los cargamentos, entre los que se cuentan 20.000 toneladas de generos alimenticios, destinados a Austria y Alemania, y enormes cantidades de mineral y de petróleo rumano.

Parece que el Gobierno húngaro ha prohibido especialmente todas las expediciones de mercancías destinadas a Alemania, medida que priva al Imperio alemán de todas las importaciones procedentes de Rumania. (Agencia Radio.)

Entrega de la flota austro-húngara a los yugoeslavos.

París, 2. Circula el rumor de que la flota austro-húngara se ha entregado a los yugoeslavos.

Este hecho estaba ya previsto desde la sublevación ocurrida en Cattaro en febrero último.

Las tripulaciones estaban compuestas casi exclusivamente de dálmatas, croatas e istriotas.

Cuando la constitución del Gobierno yugoeslavo en Agram, en 29 de octubre, las tripulaciones se pronunciaron a su favor, ocupando los buques y arsenales de Pola y otros puertos de la costa.

Las autoridades austriacas recibieron orden de retirarse. (Agencia Radio.)

Jura del Gobierno austro-alemán.

Nauen, 2. En Viena prestaron hoy los soldados juramento en el sentido de que cada uno hace voto, como hombre, soldado y ciudadano del libre Estado austro-alemán, de

restar fidelidad y obediencia á las leyes aprobadas por la Asamblea Nacional provisional y á las autoridades implantadas por ella, especialmente al Consejo Nacional y al Presidente, lo mismo que á los jefes con poderes de mando.

Además juran obedecer sus órdenes, y más allá de ellas, servir en pro del interés, del bien y de la seguridad de los compatriotas con todas sus fuerzas espirituales y corporales, en pro del país y del pueblo.

Por la noche juró el nuevo secretario, doctor Sylvester, y demás secretarios nacionalmente nombrados, leyendo el docu-mento de Inghofer la siguiente fórmula de juramento:

«Bajo su palabra y honor de ciudadanos, juran ustedes dedicar incondicionalmente, y sin miramiento de los sacrificios, toda su actividad y poder, todas sus energías y espíritu, en bien de la patria austriacoalemana, que están dispuestos á servir fielmente á ésta, á su Asamblea Nacional y á las leyes por ella proclamadas, así como á las órdenes ejecutivas dadas por el Consejo Nacional sobre la base de aquellas leyes; que cumplirán fielmente sus disposiciones de un modo desinteresado é imparcial, cumpliendo sus deberes y respondiendo en todo acto oficial el bien, honor y conciencia del ciudadano.» (T. S. H.)

Reconocimiento del Gobierno checo.
Amsterdam, 2. El cónsul alemán en Praga, barón von Gobeetten, ha recibido orden de reconocer oficialmente al Consejo nacional checoslovaco de Praga, en nombre del Gobierno de Berlín.

La orden ha sido cumplida. (Agencia Radio.)

En Budapest renace la calma.
Berlín, 2. Las agitaciones parecen haber concluido en Budapest, considerándose allí la revolución como terminada.

La Asamblea Nacional ha publicado el 2.º de noviembre una proclama, en la que recuerda que las diversas unidades militares que habían desfilado ante el Parlamento en medio de entusiastas aclamaciones del pueblo habían prestado juramento al nuevo Gobierno.

La escuadrilla de monitores del Danubio ha hecho constar que obedecerá al Comité ejecutivo de la Asamblea Nacional, y lanzó una proclama haciendo constar su agradecimiento al pueblo húngaro por la parte tomada por los soldados en favor de la libertad. «Nuestra revolución—dice la proclama—se ha hecho sin efusión de sangre y en medio de flores.»

El pueblo húngaro asegura un reconocimiento eterno á todos los que han colaborado en la creación de la nueva Hungría. (Agencia Radio.)

El Gobierno esloveno.

Berlín, 2. En Laybach la Asamblea Nacional de los eslovenos se ha encargado de la administración del país, sin que se haya alterado el orden público. A propuesta de la Asamblea Nacional de eslovenos, croatas y serbios, va á constituirse dentro del Estado yugoslavo un Estado particular para el partido esloveno, del que será presidente el doctor Razanek.

Fué imponente la ceremonia mediante la cual el Gobierno esloveno se encargó de sus funciones. En la catedral se cantó un *Tedéum*, y se publicó un manifiesto, dirigido al pueblo, en el que se pedía la obediencia de todos y se le comunicaba que las leyes y los reglamentos aplicados eventualmente seguirán en vigor hasta nueva orden. (Agencia Radio.)

El nuevo Gabinete húngaro prescindió, en su juramento, del Rey.

Nauen, 2. En Budapest, el Gabinete recientemente formado pidió al Rey ser dispensado del juramento de fidelidad, accediéndose al deseo.

En el Consejo de ministros que á continuación se celebró se trató de si en Hungría había de implantarse la República ó el reino. Se acordó dejar la decisión á un plebiscito.

El nuevo Gabinete juró fidelidad á la Asamblea Nacional, realizándose el acto en medio de entusiastas manifestaciones. (T. S. H.)

Telegrama del conde Karoly.

Basilea, 2. El *Berliner Tageblatt* ha recibido un telegrama del conde de Karoly, redactado como sigue:

«La revolución ha terminado en Budapest, haciéndose cargo del Gobierno el Consejo Nacional de Hungría. Las autoridades militares y la Policía reconocen completamente el Consejo Nacional, y reina gran alegría entre los habitantes.—Firmado: Karoly, presidente del Consejo Nacional.» (Agencia Radio.)

DESEMBARCO EN SAN JUAN DE MEDUA

Ayuda de la Marina al ejército italiano.

Roma, 2. El jefe del Estado Mayor de la Marina comunica:

«Mientras que las vanguardias de nuestras bravas tropas de Albania llegaban el 30 á San Juan de Medua por tierra, un batallón de marinos y un batallón de infantería desembarcaron en el mismo día en dicha localidad, á la que habían sido transportados por mar; con las tropas fueron desembarcados también los aprovisionamientos necesarios.

Hidroaviones, dirigibles y aviones de las estaciones de la Marina del Alto Adriático operaron activamente en el frente terrestre, en cooperación con las fuerzas aéreas del ejército.

Solamente los dirigibles arrojaron sobre las líneas de retaguardia enemigas un total de cuatro toneladas de explosivos.

Frecuentes reconocimientos fueron efectuados sobre el litoral y sobre las líneas de retaguardia del enemigo en la Alta Albania y en Montenegro.

El día 27, unidades ligeras de la Marina y fuerzas aéreas bombardearon Alitten, en Tripolitania, haciendo arriar el pabellón turco, que allí estaba izado.

Una brigada de la Marina ha tomado parte activa en el avance del ejército, del cual forma la extrema derecha apoyada en el mar,

capturando más de cuatrocientos prisioneros y 20 ametralladoras, y ocupando ayer Port Caorle.

Grupos de navíos ligeros han efectuado en el litoral varios reconocimientos ofensivos.» (Agencia Radio.)

EL CONSEJO DE VERSALLES

Siguen las deliberaciones.

Paris, 2. Los jefes de los Gobiernos aliados y sus compañeros los consejeros militares y navales continúan esta tarde en Versalles las deliberaciones comenzadas anteayer y continuadas ayer.

También asisten á estas deliberaciones el Presidente del Consejo de ministros griego, Sr. Venizelos; el ministro de Negocios Extranjeros belga, Sr. Huismans, y el ministro serbio, Sr. Vesnich. (Agencia Radio.)

LA RENDICION DE TURQUIA

En ausencia de Bernstorff.

Amsterdam, 2. Durante la ausencia del conde de Bernstorff, la Embajada en Constantinopla estará á cargo del conde de Waldburg, consejero de la misma. (Agencia Radio.)

No hay Tratado secreto.

Londres, 2. Lord Robert Cecil, al comentar las declaraciones de la Prensa sobre las condiciones secretas impuestas por el armisticio á Turquía, ha dicho en una entrevista, que no hay ningún acuerdo secreto entre los Gobiernos británico y otomano. «Las condiciones del armisticio que se acaban de publicar—añadió el ministro—no dejan ningún derecho de soberanía á Turquía en Armenia, en Siria, en Palestina, ni en Arabia. Antes al contrario; una de las cláusulas se consagra especialmente á la liberación y á la seguridad de los armenios, y en cuanto á la declaración de la Prensa turca, que afirma que los aliados no ocuparían ningún territorio turco, es inexacta, puesto que van á ocupar el Bósforo y los Dardanelos.» (Agencia Radio.)

Una declaración de los aliados.

Paris, 2. La autoridad militar aliada ha hecho publicar el siguiente parte oficial:

«El armisticio concedido á Turquía tendrá consecuencias políticas considerables, y su repercusión será profunda entre los súbditos musulmanes de los aliados. Los soldados musulmanes del Norte, que tan gloriosamente han luchado junto á los soldados aliados, y las poblaciones indígenas de estos países, que han dado tantas pruebas de afecto y de lealtad, considerarán este hecho como la suprema consagración de su afecto hacia Francia.

En adelante no existirá un solo combatiente musulmán contra los aliados, y especialmente contra Francia, y en cambio luchan numerosos musulmanes en los ejércitos del derecho, de la justicia y de la libertad.

Los alemanes, factores de tantos desórdenes, que han excitado contra nosotros á los creyentes musulmanes, y que hubiesen querido fomentar la insurrección en nuestras colonias, han llegado, para vergüenza suya y de sus bajas maniobras, á un fracaso total é irremediable. El honor corresponde por entero á los soldados aliados y en particular á los franceses, que pueden estar orgullosos de su obra.» (Agencia Radio.)

Evacuación de Baku.

Berna, 2. Según un telegrama de Moscú, las tropas turcas han evacuado Baku sin lucha. (Agencia Radio.)

Los oficiales turcos salen de Alemania.

Amsterdam, 2. Los oficiales turcos que residían en Alemania han recibido orden de regresar inmediatamente á Constantinopla.

Marcharán el domingo en grupos de veinte. (Agencia Radio.)

Situación anárquica.

Londres, 2. Comunican de Amsterdam que la oficina armenia de correspondencia en La Haya ha recibido noticias fidedignas, según las cuales reina en Constantinopla y en toda Turquía una anarquía completa, á consecuencia de la cual los elementos sanos de la población esperan con impaciencia la llegada de los aliados para que restablezcan el orden. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El cuarto empréstito de la Libertad.

Nueva York, 2. El departamento de Hacienda ha anunciado hoy que el cuarto empréstito de la Libertad ha sido suscrito en más de 866 millones de dólares.

Los últimos informes demuestran que el total de las suscripciones se ha elevado á 6.866.416.300 dólares. (T. S. H.)

Empréstito para Francia.

Nueva York, 2. Los Estados Unidos han concedido á Francia un nuevo crédito de 200 millones de dólares.

América ha prestado á Francia un total de 2.360 millones de dólares.

El total de los empréstitos hechos á los aliados por América es de 7.732.976.000 dólares. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Paris, 2. Comunicado británico de aviación.

El 31 de octubre, el mal tiempo y las nubes bajas impidieron, hasta cierto punto, nuestras operaciones; pero, á pesar de ello, pudimos efectuar operaciones de reconocimiento y tomar fotografías y regular el tiro de nuestra artillería que pudo alcanzar baterías enemigas.

Nuestros aparatos continuaron bombardeando y atacando los caminos de hierro y otros objetivos, arrojando más de seis toneladas de explosivos.

Después de los duros combates del 30 de octubre, los aparatos enemigos se mostraron poco activos, y durante estos combates dos

aparatos alemanes fueron destruidos y otro obligado á descender sin gobierno.

Dos de los nuestros no regresaron.

Durante la noche, las condiciones atmosféricas no permitieron que se realizase ninguna operación aérea. (Agencia Radio.)

Bombardeos.

Londres, 2. El ministro de Aviación comunica que ayer, á pesar de las malas condiciones del tiempo y de las espesas y bajas nubes, nuestras escuadrillas lograron volar á largas distancias y atacar, con muy buen resultado, vías férreas y estaciones.

Otras lograron atacar la línea férrea de Tréveris y el aeródromo de Frescaty, y dos de nuestras escuadrillas el aeródromo de Buhl, obteniendo, sobre y alrededor de los cohetizos, directos blancos.

Todos los nuestros regresaron satisfactoriamente. (Agencia Radio.)

Los alemanes confiesan la superioridad de los aviadores aliados.

Nauen, 2. Berlín.—En vista de la superioridad numérica de los aviones adversarios, ha resultado necesario á veces enviar los aviadores de un ejército al sector de otro.

La labor heroica de la aerostación alemana fué además dificultada por el traslado de los campos de aviación, motivado por el repliegue.

Los aviadores alemanes apenas han podido retirarse del frente, como se suele hacer con otras armas.

El sistemático desplazamiento del frente alemán ha podido efectuarse con tanto orden, especialmente gracias á la labor incansable de las unidades aéreas.

Los días 27 al 29 de octubre fueron derribados en el frente occidental 73 aviones enemigos en lucha aérea y diez aparatos por los cañones antiaéreos. (T. S. H.)

LOS FINLANDESES

Negociando el reconocimiento de la independencia.

Londres, 2. Telegrafían de Estocolmo que el general Mamerken va á Londres para negociar, en nombre del Gobierno de Finlandia, el reconocimiento oficial de la independencia de este país y mejorar las relaciones entre Finlandia y la Gran Bretaña. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Elecciones generales en Inglaterra.

Londres, 2. Según algunos periódicos, las elecciones generales tendrán lugar el sábado, 30 de noviembre. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Pérdida de un vapor alemán.

Amsterdam, 2. Según la *Rotterdamsche Courant*, llegaron ayer á Hansweert los buques alemanes *Elbing*, *Tomes*, *Clauss*, *Horn*, *Marga* y *Hensch*, procedentes de Amberes.

El vapor alemán *Santa Fe* se estrelló contra la costa de la provincia de Zelanda. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Los bolcheviques, atacados por los polacos.

Berna, 2. El diario *La Vos de la Nación*, de Croacia, anuncia que está librándose un violento combate entre los polacos y la Guardia Roja bolcheviki, entre Irkustk y Omsk. La Guardia Roja ha sido derrotada y dispersada.

Los polacos persiguen á los bolcheviques, que se retiran hacia la Rusia europea. (Agencia Radio.)

Sigue la reforma constitucional alemana.

Berna, 2. La *Gaceta de Francfort* dice que el Gobierno examina la petición de algunos de sus miembros, que exigen la aplicación urgente de las reformas constitucionales con todas sus consecuencias. (Agencia Radio.)

Mirando hacia atrás.

Copenhague, 2. Han llegado á Berlín los Sres. Bethmann Hollweg y von Jagow, con el fin de redactar ciertos documentos relacionados con el periodo de 1914.

En general, se cree que el Gobierno prepara una declaración oficial relativa á los acontecimientos que precedieron á la ruptura de hostilidades y otra referente á las negociaciones entabladas antes de empezar la guerra submarina sin cuartel. (Agencia Radio.)

Hindenburg trata de levantar los ánimos.

Nauen, 2. Berlín.—El mariscal von Hindenburg ha contestado al creciente número de manifestaciones de confianza y afecto con un llamamiento á todos los alemanes, diciendo: «Se trata ahora de nuestro honor, libertad y futuro. Somos invencibles si permanecemos unidos. Veamos cada uno un combatiente alemán en el otro.» (T. S. H.)

Elecciones generales en Alemania?

Londres, 2. Según el corresponsal del *Daily Express* en Amsterdam, el Gobierno alemán piensa convocar á elecciones generales. Sin embargo, las dificultades con que se tropieza son considerables mientras el ejército permanezca en el frente. Además, se teme una brillante victoria del partido socialista independiente. (Agencia Radio.)

En Berlín la situación es espantosa.

Londres, 2. El corresponsal en Berlín del *Berlinische Tidende* hace un cuadro trágico de la actual situación en la capital de Alemania. Dice que las calles están llenas de una multitud de inválidos de la guerra y que las gentes no pueden sufrir por más tiempo la vista de tantos sufrimientos. No hay alimentos en las tiendas y hasta comienzan á faltar los sustitutos químicos. Todas las instalaciones eléctricas están casi sin fluido; los tranvías están casi destruidos y el asfalto de las calles está hecho pedruzcos por las ruedas de los automóviles.

Muchas de las señoras que antes eran ricas y pertenecían á la buena sociedad, se ven obligadas á ganarse la vida conduciendo los tranvías. (T. S. H.)

SALON OLIMPIA
(Plaza de Lavapiés.)
EL LUNES 4
ESTRENO DE
EL CONDE DE MONTECRISTO
PRIMERA EPOCA

ALCANCE POLITICO

LA SITUACION EXACTA

Si desanimado estuvo el Congreso el viernes, primer día de esta brevísima vacación parlamentaria que habrá de expirar mañana, más desanimado, si cabe, estuvo ayer, porque son contadísimas las personalidades políticas que concurren á la Cámara popular no habiendo sesión.

En días como el de ayer, si se aspira á buscar alguna personalidad que pueda al *repléte* informar, no es el Congreso el sitio más adecuado para encontrarla. Lejos de él se puede con más facilidad hallar informadores ó quienes, al menos, ya que no noticias concretas, orienten con acierto en sus impresiones.

Y eso que la desorientación política es bien grande.

Mientras unos creen que el Gobierno se marchará sin llegar á la aprobación de los presupuestos, sustituyéndole otro para lograr ese único cometido, hay quienes opinan también que el presupuesto saldrá y que lo sacará el Gobierno actual. Y no es que unos crean una cosa y otros otra, sino sencillamente que hay gente interesada en dar al traste con esta situación, cuanto más pronto, mejor.

No faltan quienes, apuntando á actuar de protectores del Gobierno, llegan á dar seguridades respecto á lo que ocurrirá, una vez que el ministro de Hacienda haya dado lectura del presupuesto el martes.

«Leído que éste sea—dicen—, hará el señor Maura la declaración á que ya aludíamos en días anteriores, haciendo resaltar la necesidad de legalizar la situación económica, y en este sentido las minorías no le darán facilidades para la aprobación de la obra que presente, sino que se prestarán á que sea reproducido el presupuesto vigente, llevando á éste algunas autorizaciones; es decir, repetición de lo que ocurrió el año 16, siendo Poder el señor conde de Romanones, en que fué reproducido el presupuesto del 14.»

A esto si que no se prestará el Gobierno, si hemos de atenernos á lo que escuchamos anoche de labios de un ministro.

«El Gobierno—según las manifestaciones de éste—aspira á que sea aprobado el presupuesto que entregue á las Cortes, con la discusión debida y que las circunstancias actuales aconsejan.

No se aventará á nada que no sea sobre la base de que sean mantenidos los criterios sustanciales de su obra económica.»

Y en cuanto á la declaración á que antes se hace referencia, pudiera darse el caso de que no la hiciera el Sr. Maura á continuación de leerse el presupuesto, sino aprovechando una intervención en el debate político.

SUCESOS EN BAENA

La huelga de campesinos

Córdoba, 2.—Dicen de Baena que han ocurrido esta mañana sucesos con motivo de la huelga de obreros agrícolas.

Estos, en número de más de 2.000, estacionáronse en las primeras horas en la plaza del pueblo, comenzando á dar gritos.

La Guardia Civil intervino para disolver á los alborotadores; pero éstos opusieron resistencia.

Los guardias obraron con gran cordura al disolver la manifestación.

Se dice que no hay heridos.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

TELEGRAMAS OFICIALES

Córdoba.—El alcalde y el jefe de la Guardia Civil de Baena confirman la huelga de obreros agrícolas.

Los huelguistas, armados de paños, trataron de impedir la salida de los obreros, situándose en las cercanías de la población. La Guardia Civil, que trató de impedir las coacciones, se vio agredida con piedras y armas blancas. El teniente de la benemérita y el jefe de la Comandancia, con 50 guardias civiles han salido para Baena.

Huelva.—La huelga de Alcalá Buitrón continúa en igual estado. Sin incidentes.

Valencia.—Después de firmar el convenio de arreglo el Comité de huelga, los ebanistas acordaron persistir en ella y hoy celebraron un mitin pretendiendo que se vaya á un paro general.

ELIXIR Y LICORES

de la GRANDE CHARTREUSE preparados por los Padres Cartujos en Tarracona.

Sumamente recomendados por sus propiedades durante la presente epidemia.

Depositorios grales.: Fortuny Hermanos. HOSPITAL, 32, BARCELONA

AVISOS UTILES

La Real Archicofradía
de la Purísima Concepción de San Francisco el Grande celebrará junta general ordinaria el domingo 3 del actual, á las diez de la mañana, en el Instituto de San Isidro, Toledo, 45

SIERRA
compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

El contador del Ayuntamiento de Madrid, D. Rafael Salaya, sufre en estos momentos el dolor de haber perdido á su hija doña Cecilia, víctima de la gripe, en un pueblo de la provincia de Segovia.

A las muchas manifestaciones de pésame que el Sr. Salaya está recibiendo con tan triste motivo, unimos nuestra sincera condolencia.

Salud pública y subsistencias

Para sustituir al salchichón, que adquiere precios inverosímiles, no hay otro embutido mejor que la «Mortadela Siberia». Su elaboración, á temperaturas extremas (200°—15° centígrados), excluye en absoluto todo germen nocivo.

Hoy domingo, de nueve y media á dos de la madrugada, se celebrará un baile en los amplios salones de la Casa de Galicia, al que podrán asistir los socios y sus familias.

Centro de Instrucción Comercial.—Atendiendo á lo solicitado por un considerable número de señores socios, la Directiva ha prorrogado el plazo de matrícula ordinaria, continuando las inscripciones de cuatro á siete de la tarde, y de nueve á doce de la noche, en el nuevo domicilio, Pez, 17, y Pizarro, 19 (antiguo palacio de Cheste.)

De acuerdo los elementos de las Juventudes de las izquierdas españolas en llevar á cabo una intensa propaganda de afirmación de sus ideales y aspiraciones, realizarán hoy domingo 3 á las nueve y media de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, el primer mitin organizado por el Comité de Juventudes, al que seguirán la publicación de un manifiesto y otros actos colectivos, tanto en Madrid como en provincias.

En este primer acto tomarán parte representantes de cada una de las Juventudes y oradores de las mismas adheridas al movimiento de afirmación democrática.

Hospital del Niño Jesús.—Hoy domingo, á las diez y media, se celebrará sesión clínica pública en este hospital.

Se discutirán las comunicaciones pendientes de la sesión anterior.

Han sido nombrados los siguientes registradores de la Propiedad:

De Canjajar, de segunda clase, D. Antonio Sauras Barberán, que sirve de Benabarre; de la Unión, de segunda clase, don Francisco Marco Buelta, que sirve de Piedrabuena; de Montilla, de segunda clase, don Daniel Díaz Cueto, que sirve de Priego (Córdoba).

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

de Villaviciosa (Asturias)

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—5,30. Don Juan Tenorio.—9,45. Don Juan Tenorio.
COMEDIA.—5. Don Juan, buena persona.—10,15. Don Juan, buena persona.

CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—5,30. Don Juan Tenorio.—9,45. Don Juan Tenorio.

ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pina).—3,15. Don Juan Tenorio.—5,30. Divorcios.—10. Don Juan Tenorio.

LARA.—5,30. En familia (dos actos) y Casita... y amor (tres actos).—10,15. La raza (tres actos).

INFANTA ISABEL.—4 (popular, doble). Los años del pueblo y El voto de Santiago.—6. Militares y paisanos.—10 (popular, doble). Militares y paisanos.

CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—3,30. Kit.—6. Los de cuota.—10. Los de cuota.

ESLAVA.—5,30. La señorita está loca.—10,30. La señorita está loca.

APOLO.—4. El Barberillo de Lavapiés.—5,30. Los calabros, salida y racconto de la ópera Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués.—10,15. Los calabros, salida y racconto de Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.

REINA VICTORIA.—4. Mi tía Ramona.—6,30. Los abogates maridos de Maxim.—10. La duquesa del Tabarin.

COMICO.—4 (especial). La romántica y El píjudo de París (dos actos).—6,15 (especial). Alma de Dios y La canamonesa.—10 (doble). La canamonesa y Alma de Dios.

NOVEDADES.—4. La madrastra.—5. El primer fresco. 6 (doble). Las mujeres malas y Los sabios doctores.—3. La madrastra.—10,15 (doble). De Sevilla á las Corras.—6. El debut de El Cirineo y El agua del Manzanares ó Cuando el río suena.

MARTIN.—4. La cara del ministro.—5. Los secretos de Venus.—6,15 (doble, especial). El amigo Melquides y Los misterios del amor.—10,15 (doble, especial). Música, luz y alegría y Los misterios del amor.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 4 y á las 6.—Noche, á las 9,30.—Hermosos y selectos programas por secciones, entre las que se proyectarán verdaderos éxitos: Fron-Frou (grandiosa creación de la eminente Francesca Bertini, últimas proyecciones). Futuros combatientes aéreos (cuarta del álbum de la guerra, último día). ¡Ay, su madre! (americana, muy cómica) y otros magníficos estrenos.

El lunes, estreno de la primera jornada de La cadesita de Montecristo (colosal serie en cinco jornadas, por la bellísima Tilde Kassy, émulas de Edmundo Damás) y Hércules (sugestivo cinegrama).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 25 tantos.—Pit y á raqueta contra Enrique y Pilar.—A las 6 de la noche.—Amalia contra Enrique y Pilar.—A las 8 de la noche.—Partido á 30 tantos.—Partido á raqueta entre Petre y Ascencios.—A las 10 y María Consuelo contra Petre y Ascencios.—Partido á mano, á 22 tantos.—María y Ascencios contra Alcora y Zabala.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid,
 Recibirá los días 13, 14 y 15 del corriente noviembre, de diez a una de la mañana, y de cinco a siete de la tarde, en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).

HERNIADOS. CURACION RADICAL SIN OPERAR. SIN SANGRE NI DOLOR
 Triunfo de la Ciencia y del Arte y maravillas de la mecánica.
 Las excepcionales creaciones RAMON han realizado el milagro; hoy se puede preguntar en alta voz: «La curación radical de la hernia sin la intervención quirúrgica». Y cuando las altas mentalidades médicas tal honra han tributado al saber y a los orígenes del gran herniólogo, quien por orden de S. M. el Rey (n. D. G.) ha sido felicitado por el justo homenaje—frases de S. M.—que la Ilustre Corporación Médica Española tributa a sus notables trabajos, ¿qué podríamos nosotros decir a los enfermos?
 Los médicos todos dicen a sus clientes: «Ramon es el único; el que logra una de sus fantásticas creaciones se evita molestias, trastornos, sufrimientos y la operación»; y Ramon, cuyo reconocido saber y enorme práctica es, según afirman, un tesoro para cuantos lo visitan, procura complacer a tantos como se le dirigen; pero no puede ser cliente suyo quien tenga un concepto equivocado de la economía, quien no la entienda en hacer un sólo gasto para quitarse la dolencia, evitándose más y mayores.—Despacho: CARMEN, 38, piso primero. BARCELONA.—Gratís folleto instructivo.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 “LA MARAVILLA,”
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (hoy Marianna Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
 Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
 EN LA CASA DEL FARMACIA
 EN MADRID

Casa THOMAS
 Ya hemos recibido las novedades más salientes en artículos para la presente estación.
Sombreros para señora
 (Modelos París)
 Echarpes de punto, de seda. Abrigos de punto, de lana. Pelerinas. Bacias. Pieles. Manguitos. Guantes. Medias. Impermeables. Paraguas y Confecciones en ropa blanca todos artículos de los mejores gustos, y sus precios muy ventajosos para el público.
Madrid.-3, Sevilla, 3.-MADRID

PENSAD
 que vuestra posición variará adquiriendo lotería en la Administración n.º 10, de RITA SEOANE, Mayor, 37, MADRID. Venderá GORDO Navidad. Despacho de cartas.

LEGITIMOS
 NEUMATICOS
 INGLESSES
DUNLOP
 Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
 Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 308 M.

Servicio de omnibus y berlinas
 Transporte de toda clase de mercancías
 Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Teñán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
 Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.
 En la estación de Atocha, T.º 806.
 En la estación del Norte, T.º 801.
 NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
 La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTÁLMICO H.º Am.º Plaza Canalejas, 6

NOVENO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
D. Ezequiel de Selgas y Albuérne
 FALLECIO
 EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1909
 R. I. P.
 Su hermano, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. (8)

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA
Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

VI ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
Don Carlos Sobejano y López San Román
 JEFE FACULTATIVO DE BENEFICENCIA, SANIDAD E HIGIENE DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE MADRID
 Falleció el día 2 de noviembre de 1912
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la Iglesia del Sacramento (calle del Sacramento), serán aplicadas por el alma de dicho señor.
 Su esposa, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.
 Hay concedidas las indulgencias de costumbre por varios preladados. (7)

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
 Teléfono 1.028. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.295.
PRECIOS:
 690 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
 Id. id. id. especial..... 12,50
 Un quintal de yeso blanco..... 1,70
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

Cisco, 10 céntimos kilo
 Carbón, 23 ets. dom.º Almans. Peñuelas, 10. Tel. M. 604. Despachos: S. Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; C. Coello, 60; Paz, 12; A. Aguilera, 47; Quev.º, 3; Barco, 13; Sta. Brigida, 33; Embidas, 37. Tels. 5.055, 8-848 y 185. Se compran montes de encina o roble, con o sin terreno.

LA SEÑORA
Doña Ana Valeárcel y Gil Osorio
 DE GARCÍA RUIZ
 HA FALLECIDO EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1918
 A LA EDAD DE TREINTA AÑOS
 R. I. P.
 Su desconsolado esposo, D. Guillermo García Ruiz; sus padres, los excelentísimos señores D. Carlos Valcárcel y Ruiz de Apodaca y doña Petra Gil Osorio; sus hermanos; madre política, la excelentísima señora doña Matilde Ruiz (viuda de García Martino); hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 129, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por cuyo favor quedarán reconocidos.
 El duelo se despida en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

La Correspondencia de España
 Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
 OFICINAS: Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal... »	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal..... »	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía..... »	»	15,00	30,00	60,00

 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
 La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
 La de Redacción, a Factor, núm. 7.
 Apartado de Correos número 105.
 De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

BOMBAS DE VAPOR
 De vacío y centrifugas, accionadas y toda clase de accesorios de maquinaria. Navas y Cia. Ingenieros. Paseo del Prado, 4, Madrid.

PERLAS DE ORO
 Perles d'or du Dr. Wolty
 MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
 —Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades, Espasmos, Neurálgias, Pajidias seminales etc., etc., G. Pías, tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de San Rafael 33, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

CAMAS
 La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada.
FABRICA DORADAS
 Cabeza, 34.

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

AVISO
 La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9
PRELTERIA DEL CARMEN
 capas, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-32 M.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de bellotas y cadenas para caballeros y señoras, en plaza de San Francisco, 10, Madrid.
 Solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 céntimos grano, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor a 200, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales ó provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intúl escribir sin amoldarse a estas condiciones.—Dirigirse a D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MAYORCA.
 NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

Pelotería LA VIRGEN DEL PILAR Fuencarral, 24, principal.
 Por cesación de comercio liquidada todas sus existencias a precios inverosímiles. No es reclamo.

RETALES :-: RETALES
 Hoy sábado y el lunes lliqda una gran partida sólo dos días. Saldos Gran Vía. Caballero de Gracia, 56.

Lotería 58 de D.º Oduvia Freijero Concepción Jerónima, 4.
 Grandes premios en este año: 11 de enero, 1 febrero, 1 marzo, 1 mayo, 21 junio y 11 julio. Envíos a provincias y extranjero para todos los sorteos y Navidad.

CASINO DE MADRID
 Se saca a concurso el servicio de cocina, comedores y bar de esta Sociedad. El pliego de condiciones estará en manifiesto en las oficinas de la misma hasta las siete de la tarde del 9 de noviembre próximo, en que se cerrará la admisión de pliegos. Madrid, 30 de octubre de 1918. El Director, Manuel Orta y Angulo.

LOTERIA NUM. 44 CAMAS DORADAS
 Espoz y Mina, 11.
 Su administradora, J. Serrano, envía billetes a provincias para todos los sorteos.

Máquina de vapor
 con caldera acoplada de 150 HP., en buenísimo estado, se vende a precio ventajoso antes de levantarla de su emplazamiento. Correspondencia, al «Centro Contratación Comercial», BILBAO.
La Prensa
 Empresa Anunciadora Carmen, 18, primero.
 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

PUBLICIDAD ECONOMICA
 CINCO CÉNTIMOS por palabra :-: Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS
 Almoneda urgente, alooba casoba, salón, piano, tapices, despacho, caja caudales, camas doradas, armarios, colchones, cuadros.—Barco, 6, principal derecha.

ALQUILERES
 Cedo habitación caballero. Cava San Miguel, 15, 4.º

ACADEMIAS
 Academia complementaria de canto. Clases de repertorio. Declamación lírica y conjuntos indispensables para ser artistas. Director, maestro Tolosa, Bola, 3.

COMPRAS Y VENTAS
 Bragueros del escarapato, saldo. Desengaño, 10. «La Imperial». No equivocarse.
 Camisas, calcenillos, generos de punto, corbatas, no comprar, hacerse a medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables reformo.
 Encajes de Almagro. Gran surtido de juegos de camas, mantelerías, aplicaciones de encajes, malla Venecia. Colchados con encaje malla y bordados, preciosos modelos. Gran tirón de bordados. Casa Rayo. Carretas, 35, entresuelo.

LINOLEUM
 Esteras—terciopeños Gran saldo a mitad precio. Teléfono 2.070. QUESADA. Felipe III, 6 (junto Mayor).

ALMONEDAS
 Inoleum, esteras, terciopelos, gran liquidación por fin gran. Serra, telef. 4.965. Fuentes, 5.
PRECOSO piano, marca acreditada, vendo 1.200 pesetas. Segovia, 27, principal.
Solar 17.760 pías. Casita 1.184. José Picon, 14, vando barata. Razón: Fuencarral, 76, tercero derecha.
Se vende una magnífica lli monera de toda confianza. Darán razón en García Gutiérrez, núm. 1, oficinas. De diez a doce.

DENTISTAS
 Dentista Angel Barrios. Diplomado en Filadelfia, dientes artificiales sistema americano, fijos y sin paladar; extracciones sin dolor. Atocha, 75.
 Dentista oficial, veinte años de práctica, dentadura, cuatro pesetas; dientes. Enseña aspirantes nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente a Gravina.

ESPECIFICOS
 Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antes de comprar espejitos, acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el granulo de Farmacéuticos.
Tónico genitales. Doctor M. Grindelina del Dr. Font. Frasco, pesetas 2,50. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.
Tos convulsiva: Su curación. Grindelina del Dr. Font. Frasco, pesetas 2,50. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

FILATELIA
 Compramos colecciones impo portantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis a ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Empleo formal en Madrid. E provincias y extranjero, proporcional el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 805. Pídanse Informes por escrito.
 Oficial de secretaria judicial. con título, se necesita. Informar a D. Angel Moreno, procurador, Llerena (Badajoz).

La Ciencia ha triunfado Se terminaron los sufrimientos del estómago. PRODIGIOSOS, ESTUPENDOS, MARAVILLOSOS resultados está dando el MAGNESIL, preparado que, además de poseer un agradable aroma, calma instantáneamente los dolores del estómago por arraigados que sean.
 De venta en farmacias y droguerías. **2 pesetas frasco.**

NO PIERDA USTED EL TIEMPO
 Tomando medicamentos que no lo curan
EL VINO GOICOECHEA cura de una manera radical y segura la inapetencia, escrófula, anemia, debilidad general, neurastenia, etc. Los enfermos desde las primeras tomas aumentan de apetito y peso y aun los más pesimistas se sienten alentados ante la rápida mejoría que experimentan. Frasco, 3,50. Venta: Dr. Gomis, Miguel Servet, 1; Gayoso, Arenal, 2; Aguila, Fuencarral, 114, y en todas las buenas farmacias.